

АЗЫ  
ХРИСТИАНСКОЙ  
ВЕРЫ

Рубел Шелли

Перевод Натальи Пялькиной  
Под редакцией Евгении Канищевой

## Предисловие автора

Эта книжечка появилась благодаря моему близкому другу, который целых пятнадцать лет уговаривал меня написать её, чтобы иметь возможность объяснять неверующим друзьям основы христианства.

Он хотел, чтобы это был не поверхностный буклет, но и не скучный увесистый том; чтобы она содержала ответы на важнейшие вопросы, но не отпугнула читателя избытком сведений. Я пообещал ему, что попробую написать такую книгу. *“Азы христианской веры”* — моя попытка сдержать обещание.

Теперь же я надеюсь, что люди, которые вовсе не просили об этой книге, тем не менее прочтут ее, посмотрят на сказанное в ней в свете Священного Писания, и сделают свой выбор — примут веру в Иисуса Христа.

Христианство — не факты, выстроившиеся самым убедительным образом. Это и не убеждения, идущие от ума. И уж, конечно, это не люди, называемые церковью: ведь людям свойственно ошибаться. Это Человек — и твоё отношение к Нему.

Датский богослов Сёрен Кьеркегор сказал однажды, что будущим служителям церкви следует постоянно быть начеку, ибо существует опасность, что, “начав проповедовать слиш-

ком рано, они скорее “договорятся” до христианства, нежели начнут жить им и чувствовать себя в нём как дома” (*Джорнал*, 11 июля 1838 года). Это предостережение относится ко всем верующим. Вера Нового Завета — нечто большее, чем учение, которое можно обсуждать и толковать. Это Тот, Кого мы можем знать. Тот, с Кем можем разделить каждую крупницу нашей жизни — и временной, и вечной.

Христианство — это и есть Иисус. Христиане — те, кто поверил, что только Он придаст смысл их земной жизни на Земле и вселит надежду на жизнь грядущую. А факты, которые ведут нас к вере во Христа, убеждения, к которым мы приходим, размышляя о Нём, тепло и взаимопонимание, которые мы находим в церкви, — всё это для того, чтобы обрести и сохранить живые отношения с Ним.

Быть “во Христе” — вот цель человеческой жизни. С точки зрения христиан, ничто другое не имеет значения — ни во времени, ни в вечности. Я молю Бога вложить эту книгу в руки тех, кого она приведёт к спасительной встрече с Иисусом Христом.

Спасибо Сонни, десятки раз напоминавшему мне о моем обещании написать эту книгу. Спасибо Мередит и Филлипу за то, что они прочли рукопись и помогли избежать ряда технических ошибок, которые иначе непременно проникли бы на печатные страницы.

Я особенно признателен Рэнди и Дженнифер, вложившим средства в это издание. Без

их финансовой поддержки книга и по сей день оставалась бы лишь благим намерением.

Если вы когда-нибудь задавались вопросом, почему крест стал универсальным символом христианства, — прочтите эту книгу. Если жизнь была настолько сурова к вам, что вы рассердились на Бога, пожалуйста, прочтите эту книгу с открытым сердцем. Если вам сложно поверить в кого-то или во что-то, кого (или чего) вы сами не видели, не слышали и не трогали, — эта книга может принести вам огромную пользу.

Если новозаветная заповедь о том, что христиане должны прощать своим врагам, приводит вас в недоумение, — прошу вас, прочтите эту книгу. А если вы хотите узнать, как стать христианином и начать новую жизнь в Иисусе Христе, — тем более читайте её!

Возможно, на этих страницах вы найдёте ответы на вопросы, которые давным-давно интересуют вас. А ещё — и это главное! — я надеюсь, что, пока вы будете изучать *“Азы христианской веры”*, Иисус найдет вас.

Рубел Шелли.

Замысел Бога об истории человека исполнился, когда Иисус испустил последний вздох на кресте. Слово “совершилось” не было просто последним выдохом измученной жизни; это не был и крик облегчения, с которым обрывается путь, полный боли и страданий. Богом посланный Искупитель намеренно, в ясном сознании, дал понять: теперь свершилось всё, что должно было свершиться, дабы люди узнали Бога, потому что Он стал одним из них.

**Маркус Додс,**  
*“Следы на жизненном пути”*

И когда я приходил к вам, братья, приходил возвещать вам свидетельство Божие не в превосходстве слова или мудрости, ибо я рассудил быть у вас не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого...

**Апостол Павел,**  
**Первое Послание Коринфянам, 2:1-2**

## **Почему символ христианства — крест?**

Шестиконечная звезда в современном иудаизме, полумесяц и звезда в исламе, цветок лотоса в буддизме — эти символы так называемых “мировых религий” предполагают очарование и привлекательность, великолепие и блеск. А всем известный символ христианства — орудие казни. Вас никогда это не удивляло?

Римляне отправляли на крестную смерть тысячи и тысячи людей. Одной из таких жертв стал Иисус из Назарета. Так что избрать знак креста символом Иисуса и основанного Им движения — это, по меньшей мере, странно. И если для такого выбора не было веских оснований, то в том, чтобы изваять крест на фасаде здания, носить его на груди, напечатать на визитной карточке или высечь на могильной плите, не больше смысла, чем если изобразить там, скажем, гильотину, виселицу либо электрический стул. Однако мы изображаем в этих случаях именно крест.

Почему же он стал символом христианства?

### ***В поисках символа***

Собственно говоря, крест не есть древнейший визуальный символ христианства. В конце первого — начале второго века христиане в

основном использовали другое изображение — схематичный рисунок *рыбы*. В то время их религия была под запретом, и они узнавали друг друга с помощью этого тайного знака.

Только посвященные знали, что *ихтюз* — “рыба” по-гречески — не что иное как аббревиатура: *иесус христос теоу юос сотер* (то есть Иисус Христос, Сын Божий, Спаситель). Как сейчас каждому известно, что ООН — это Организация Объединенных Наций, а США — Соединенные Штаты Америки, так и в те времена первые христиане прекрасно знали, что обозначает слово *ихтюз*.

Понятно, что этот пароль мог действовать только в одном языке — в греческом. В английском, например, рыба и есть рыба; ни её изображение, ни слово, её обозначающее, не вызывают отчётливых христианских ассоциаций.

Начиная со второго века, всеобщим символом христианской веры стало изображение креста. Не распятия — креста, к которому прибит Христос, — а креста как такового. Первые христиане не желали постоянно видеть своего Спасителя пригвожденным к кресту. Они ведь знали, что и крест, и гробница Его пусты! Поэтому для верующих пустой крест символизировал не только смерть, но и надежду на победу над смертью.

Однако мы так и не ответили на первый вопрос — почему? *Почему* всё же крест стал символом христианства? Почему именно этот зрительный образ остался самым главным признаком, по которому можно узнать последова-

телей Иисуса? Зачем хранить память о таком ужасном событии, как распятие? Зачем напоминать себе, что христианская религия началась со смерти Иисуса из Назарета?

Для верующего человека ответ на этот вопрос состоит из четырёх основных пунктов. Рассказывая вам, что означает крест для меня лично, я надеюсь выразить мысли миллионов христиан и объяснить главные, изначальные истины нашей общей веры.

Зачем  
христианство  
хранит память  
о таком  
ужасном  
событии, как  
распятие?

***Крест напоминает нам, как ужасен грех.***

*Во-первых, крест напоминает нам, как ужасен грех.*

19 апреля 1995 г. Тимоти Маквей припарковал начинённый взрывчаткой грузовик напротив Федерального здания Альфред П. Мюррей в Оклахома-Сити. Погибло сто шестьдесят восемь человек. Перед приговором отмечалось, что злобное стремление Маквея отомстить федеральному правительству разрушило жизни многих людей.

Шэрон Койн рассказала суду, что она чувствовала в тот вечер, когда вынуждена была уйти домой, в то время как её единственная дочь, Джейси Рэй, осталась в западне в раз-



бомбленном здании, где находились ясли. “Она была там уже целых двенадцать часов, в грязной пелёнке, без бутылочки, ей было страшно — и я не могла взять её на руки, прижать к себе! — рассказывала Койн. — Я представляла, как она зовёт: “Мама!”, и чувствовала себя такой виноватой за то, что ушла оттуда.” Через семь дней спасатели нашли тело годовалой девочки. “Я держала ее, завернутую в красивое одеяльце, которое сшила моя подруга Джойс, — говорила Шэрон, — последний раз я держала её на руках...”

Вслушайтесь в слова Шэрон. Вам передалась боль её сердца? Вы чувствуете, как ужасен грех?

Муж двадцатишестилетней Кэрри Ленц рассказал присяжным, что за день до страшной трагедии они с женой узнали, что ребёнок, которого они ждали — мальчик, и выбрали ему имя. На следующий день будущая мама отправилась на работу, горя желанием показать сотрудникам результаты ультразвукового исследования и сообщить, как будут звать её малыша. “Мы готовы были стать родителями. Мы мечтали об этом, — говорил мистер Ленц. — И в одно мгновение из мужа и отца я превратился... не знаю, в кого. Всё рухнуло, всё, ради чего я жил и работал, исчезло. Никто не придет домой, никто не будет играть на площадке перед домом...”. Жизнь потеряла смысл. Он начал слишком много пить. И в конце концов в особенно чёрный и беспросветный вечер он

достал пистолет и вложил дуло в рот. Но... не выстрелил. “Нет ничего, ничего опаснее, чем человек, утративший смысл жизни,— говорил Ленц на суде. — Я-то знаю; я сам был таким”.

Не говорит ли это вам о том, как ужасно зло в этом мире?

Я ездил в Оклахома-Сити. Я работал с людьми, которым удалось выжить после страшного массового убийства. Но я так и не смог заставить себя пойти к зданию и посмотреть на руины. Мне хватило и тех следов разрушения, которые я видел на лицах людей — жертв кровавой трагедии. Там, в Оклахома-Сити, я кое-что понял о том, как ужасен грех.

Я побывал в печально знаменитом треугольнике Лоуэро в Уганде. Я прошёл по “полям смерти”. Я видел останки сотен людей, убитых во время террора, когда этой некогда прекрасной и процветающей восточно-африканской страной правил Иди Амин. Я видел груды черепов, сложенных, как пушечные ядра на полях сражений Гражданской войны в Америке. Там, на этих полях смерти, где в воздухе всё ещё витало зловещее дыхание зла, я кое-что понял о том, что такое грех.

Я побывал в Освенциме — самом убедительном из современных мемориалов злу. В здании, где проводились медицинские опыты, я видел горы человеческих волос и золотых коронок, снятых с зубов. Я входил в газовые камеры и могу поклясться, что вопли предсмертного ужаса до сих пор эхом отскакивают от

бетонных стен. Я видел печи. И я понял, сколько зла может быть в людях, если они пытаются уничтожить целые народы.

И всё же главное, окончательное доказательство того, как ужасен грех — это крест Иисуса Христа. Ведь тут дело не в том, что кто-то оказался в неподходящем месте в неподходящее время: как, например, те несчастные в Оклахома-Сити. Крест — не памятник убитому в бою, жертве кровавой бойни или даже геноцида. Крест — это ужасная смерть единственного за всю историю невинного человека. Приговорённый к распятию как бунтовщик против Римской империи, Иисус умер за грехи людей. “Ибо возмездие за грех — смерть” (Рим. 6:23). “Похоть же, зачавши, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть” (Иак. 1:15). И тут мы подходим ко второй причине, по которой крест стал символом христианства.

### ***Крест показывает нам, как прекрасна любовь***

*Во-вторых, крест показывает нам, сколь велика Божья любовь.*

Некоторые люди видят в распятии Иисуса несчастливый конец некогда многообещающей карьеры. Другие рассматривают его как ужасную судебную ошибку. Третьи — как ярчайший пример мученической смерти за свои убеждения. Но гибель Иисуса на Голгофе не была ни непредвиденной, ни неожиданной. Более того,

это было наиболее подготовленное и многократно предсказанное событие в истории. Ему было предназначено случиться — и именно так следует его рассматривать.

Иисус пришел на Землю, чтобы умереть на Голгофе. Он пришел, зная, что Его ждёт, ибо ужасу греха можно противопоставить только безграничность божественной любви. Вот что сказал об этом апостол Павел: “Ибо Христос, когда еще мы были немощны (*заметьте*: наша “немощность” — следствие греха), в определенное время умер за нечестивых (*заметьте*: именно “за нечестивых” — в этом суть!). Ибо едва ли кто умрет за праведника: разве за благодетеля, может быть, кто и решится умереть. Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками” (Рим. 5:6-8).

Вы, возможно, слышали историю о судьбе, сын которого предстал перед ним по обвинению в том, что вёл машину нетрезвым? Судья дал присягу защищать правосудие, поэтому он признал сына виновным и наложил на него самый большой штраф, какой предусматривался законом, и... немедленно по окончании суда заплатил этот штраф из собственного кармана.

Крест  
Иисуса  
Христа  
показывает,  
как сильно  
Бог любит  
нас.

Может быть, эта история чуточку поможет понять, что сделал для нас Бог. Он не мог объявить нас невиновными перед законом и знал, что сами мы не можем исправить всё, что сотворили. Поэтому Он вынес приговор “виновны” и назначил нам высшую меру наказания — смерть. А затем Иисус Христос взошел на крест и принял наказание за нас.

Оттеснив вас, выскочить на дорогу перед машиной, мчащейся на огромной скорости; получить в сердце пулю, которая предназначалась вам; принять вместо вас муку отверженности от Бога — выберите наиболее близкую вам метафору и свяжите её с Человеком на кресте. Так или иначе, речь идёт о чуде неисчерпаемой Божьей милости. Иисус взошёл на крест вместо нас и заплатил наш долг, искупив наши грехи.

Во время Своей земной жизни Иисус однажды процитировал пословицу тех времён о дружбе и любви. Он сказал Своим ученикам: “Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих” (Иоанн 15:13). Но Он показал нам любовь ещё большую. Может ли быть любовь сильнее, чем когда кто-то идёт на смерть за друзьями? Да! Это любовь, которая велит пожертвовать жизнью за врагов. И крест, символ христианства, напоминает нам именно о такой немислимо великой и всеохватывающей любви.

## ***Крест показывает нам, как мы дороги Богу.***

À-òðàòüèö, êðãñò ï î èàçÛâàâò í àì , ÷òî  
Âî âó âàæí Û í àø è äâèà è çàáí ò Û .

Говоря о великом смысле рожденья Иисуса, Матфей приводит слова из Ветхого Завета: “А все сие произошло, да сбудется реченное Господом чрез пророка, который говорит: “Се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил, что значит: с нами Бог” (Мат. 1:22-23; ср. Ис. 7:14).

Иисус Христос — Бог, который с нами во всех наших трудностях, причины которых — в нашей уязвимости, слабости и смертности. Если нас оклеветали, или друзья покинули в самый чёрный день — Бог с нами. Вы когда-нибудь испытывали на себе расовые или религиозные предрассудки? В такие минуты Иисус тоже с нами. А несправедливость? Или грязные слухи об обстоятельствах вашего рождения или образе жизни вашей матери? Или ваш отказ подчиняться Системе? Я с полным правом утверждаю, что во всех этих и многих других ситуациях Иисус Христос — Бог, Который с нами.

Принцесса Элис — средняя дочь королевы Виктории — души не чаяла в своём сынишке. Когда ребёнку было четыре года, он заболел так называемой “черной дифтерией”. Элис была вне себя от горя и тревоги. Болезнь была чрезвычайно заразной, и после неё мало кому удавалось выжить. Принцесса отличалась хруп-

ким здоровьем, поэтому сиделки, которые ухаживали за малышом, очень просили её не подходить к нему близко.

Однажды, когда Элис стояла в дальнем углу детской и в слезах молилась о сыне, она услышала, как он шепчет сиделке: “Почему мама меня больше не целует?” Этого принцесса вынести не смогла. Она бросилась к кровати, схватила сынишку на руки и осыпала поцелуями — к несчастью, смертоносными. Принцесса заразилась ужасной болезнью. Через несколько дней и сына, и мать опустили в могилу.

Глупо ли поступила принцесса Элис? Знала ли она, чем всё это может кончиться? Подписала ли она сама себе смертный приговор? Вероятно, на все эти вопросы следует ответить “да”; но кто сказал, что любовь должна быть осмотрительной и благоразумной?

Бог возлюбил нас так сильно, что стал — не по какому-то внешнему принуждению, а только из любви — Богом с нами. Он обнял нас, когда мы корчились в предсмертных судорогах. Он заразился нашей болезнью и погиб — за нас.

Вдумайтесь в это — особенно если вы отвернулись от Бога из-за мирового зла, если вы задаётесь вопросом: “Как же Бог допустил в созданном Им мире несправедливость, страдания, смерть?”. Если бы Бог держался на безопасном расстоянии от несправедливости, страданий и смерти, этот вопрос оставался бы риторическим. Но Бог Сам ответил на него, поднявшись на Голгофу. Никто не может, гневно потрясая кулаком, крикнуть Богу: “Тебе-то что?”

Ты не испытал этого и не поймёшь!”

Нет, Бог не отстранился от наших бед. Он стал одним из нас, взял наш грех на Себя и умер ради нашего искупления.

### ***Крест показывает, как победить грех.***

Грех — главная проблема человечества. Грех разлучает нас с Богом и заграждает нам путь на Небеса. Ничто грязное, осквернённое, порочное не может войти в Царство Божие, поэтому мне заказан путь туда, к Нему... если только я не очищусь от греха. Но очистить человеческое сердце от греха и его последствий невозможно — как невозможно удалить трещину со стекла.

В день, когда мы переехали в новое здание церкви в Нэшвилле, я вышел на просторную площадь перед входом - наше “место встречи” — и вдруг заметил в одном из окон западной стены трещину, которая шла из правого нижнего угла в левый верхний. На следующий день я указал на это окно мастеру и попросил заменить стекло.

— Но оно не разбито! — возразил он. — Это стекло может стоять так до окончания веков. Оно не выпадет и ни капли дождя внутрь не пропустит.

— О чём вы? — удивился я. — Стекло необходимо сменить, это же очевидно!

— Да это всего-навсего царапина! К тому



же я уверен, что стекольщик не виноват. Он сделал это нечаянно, понимаете?

— Но... но....

— Вы уже столько раз приходили сюда по утрам — разве вы замечали эту трещину? А кто-нибудь, кроме вас, обратил на неё внимание? Всех всё устраивает — один вы такой придирчивый!

Стоп, стоп. Теперь, наверное, вы догадались, что моя история не вполне правдива. Честно говоря, правда в ней только то, что воскресным утром на “месте встречи” я действительно заметил трещину на стекле. На следующий день, указав на неё рабочим, я услышал в ответ: “Действительно, трещина! Вы правы. По-моему, когда мы вставляли это стекло, оно было целым. Но это неважно — всё равно придётся заменить”. Что тотчас и было сделано.

*Исправить грех* — всё равно что *стереть трещину со стекла* или повернуть время вспять. Что сделано, того не воротишь. Вы можете миллион раз пожалеть о содеянном, но вернуть прошлое вы не в силах. Вы можете только пообещать больше никогда так не делать — но, по большому счёту, и это не имеет значения. Стекло наших душ уже треснуло — а то и разбилось на мелкие осколки! — и единственное, чем можно исправить такое положение дел — это новое стекло. Новая душа. *Новое “я”*.

Мне очень нравится фильм “*Что касается Генри*”. Его авторы — разумеется, сами того не подозревая, — создали замечательное бо-

гословское произведение. В этом фильме поднимается очень важный вопрос: “Как исправить подлеца?”

Главный герой фильма, адвокат Генри (его роль играет Харрисон Форд) — человек абсолютно беспринципный. Он хочет одного — выигрывать дело за делом; правосудие и справедливость его не волнуют. Ему ничего не стоит, например, утаить от суда свидетельства — именно это и делает в начале картины. Генри женат, но на работе у него есть любовница. Единственную дочь он почти не знает. Время от времени он ругает её — вот и всё воспитание. Генри — первостатейный, стопроцентный подлец.

Однажды вечером Генри заходит в лавку за сигаретами. Внезапно туда врывается вооружённый грабитель. Будучи человеком психически неуравновешенным, он выпускает в нашего героя две пули. Одна пуля ударяет Генри в грудь, другая попадает в голову и повреждает переднюю долю мозга. Долгие недели он проводит в больнице между жизнью и смертью. Генри выживает, но потеря крови и мозговая травма приводят к тому, что память его превращается в чистый лист, — он теряет всякую связь с прошлой жизнью. “В каком-то смысле он начинает жизнь с нуля”, — говорит его врач.

Грешников  
нельзя  
“исправить”.  
Они  
должны  
умереть - и  
восстать из  
мертвых!

Генри приходится заново учиться говорить, держать ложку, одеваться — да попросту *жить*. Дочка показывает ему, как завязывать шнурки на ботинках; учит его читать, начиная с детских книжек и этикеток на продуктах. А Генри учится играть с ней — и впервые радуется её обществу. Потом он влюбляется... в собственную жену.

В конце фильма Генри настолько же мил и приятен, насколько омерзителен он был в начале. Тот самый Генри, с которым вам вряд ли захотелось бы не то что знаясь — даже здороваться, превращается теперь в человека, которого каждый с радостью принял бы в свой круг.

Главная идея фильма кажется мне предельно ясной: *подлецов не исправишь. Их можно лишь вернуть к “точке отсчёта”, убить — и воскресить вновь, предать смерти — и чудесным образом возродить*. Но ведь именно это и говорит Библия о подлецах, именуя их “грешниками”. Их нельзя исправить. Они должны умереть — и восстать из мертвых!

“Итак, кто во Христе, *тот* новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя *людям* преступлений их, и дал нам слово примирения. Итак мы — посланники от имени Христова, и как бы *Сам* Бог увещевает чрез нас, от имени Христова просим: примиритесь с Богом. Ибо не знавшего греха Он

сделал для нас *жертвою* за грех, чтобы мы в Нем сделали праведными пред Богом” (2 Кор. 5:7-21).

Крест учит нас, как следует поступать с грехом. Мы ничего не должны исправлять сами, ибо Бог уже исправил всё за нас — через Христа. На кресте Иисус сделал для нас всё, что можно и нужно было сделать. Он совершил всё необходимое, чтобы мы стали новыми созданиями перед Богом.

### ***Заключение***

В повести Чарльза Диккенса “*Сказка о двух городах*” есть два персонажа, внешне очень похожих друг на друга. Один из них — человек благородный как по титулу, так и по своим душевным качествам. Другой — мошенник и негодяй, который никогда не любил никого и ничего, кроме себя. Обоим случается влюбиться в одну и ту же женщину. В страшные дни французской революции дворянин едет во Францию, где пытается спасти нескольких невиновных аристократов. Но судьба распорядится так, что его самого арестовывают и приговаривают к казни на гильотине.

В это самое время в негодяе просыпаются благородные чувства — в основном благодаря любви к прекрасной даме, которая относится к нему с уважением и держится с великим достоинством. Из-за любви к ней и из-за желания как-то искупить свою дотоле пустую и никчемную жизнь он отправляется во Францию, в тюрьму, где держат дворянина. Он по-

могает ему бежать, а потом он занимает его место в тюремной камере. Дворянин бежит в Англию, воссоединяется со своей возлюбленной — и даже не подозревает, что освободивший его человек сидит за решёткой вместо него.

Тем временем во Франции, в тюрьме, никто не замечает подмены. И это не удивительно — ведь наши герои настолько похожи, что отличить их могут только люди, хорошо их знающие. Наступает день, когда узник должен умереть — но не как повеса и мошенник, а как благородный человек. Перед самой смертью он говорит: “То, что я сейчас делаю, во много крат лучше всего, что я совершил за свою жизнь; и покой, который меня ждёт, во много крат лучше всего, что я знал”. Любовь его к женщине, которая отнеслась к нему с уважением, была так велика, что он с готовностью шёл на смерть вместо её жениха, — лишь бы она была счастлива.

Прекрасная история! Конечно, это всего лишь вымысел. Но представьте на минутку, что всё это — правда. А теперь представьте, что вы — тот самый благородный дворянин, и вы только что узнали, что кто-то умер вместо вас. Как бы вы себя чувствовали? Как бы вы поступили? Что бы вы сделали в память об этом человеке?

Любовь Иисуса Христа к вам — не вымысел, а реальность. Он умер вместо вас, и вам предлагается вечная жизнь в Нём. Я верю в это, и именно потому прошу вас принять религию, символ которой — крест.

Это смущение и этот ужас, которые объяли тебя, не означают, что Господь тебя оставил. Он хочет испытать тебя, действительно ли ты в своей нужде будешь надеяться на Него Одного, помнишь ли ты Его милость.

Христианин задумался на некоторое время. Уповающий же не переставал его уговаривать.

— Мужайся, друг, и не страшись: Иисус Христос вернёт тебе силы!

Вдруг Христианин громким ликующим голосом воскликнул:

— О, вот Он! Я снова вижу его, и Он говорит мне: “Когда ты пройдёшь через воды, Я буду с тобой и реки не накроют тебя”.

Они оба приободрились, и враг при этих словах отступил. Христианин сразу же почувствовал под ногами дно, и остальная часть реки показалась им мелководной. Целыми и невредимыми они вышли на берег.

**Джон Буньян,**  
*“Путешествие пилигрима”*

Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас.

**Апостол Павел,**  
**Послание к Римлянам, 8:18.**

## Если кто-то сердит на Бога

Давайте представим, что некая женщина росла в религиозной семье и жила в религиозном обществе. С раннего детства она слышала имя Бога, произносимое с благоговейным трепетом, и никогда не помышляла о том, чтобы произнести это имя как-то иначе. Родители научили её молиться, но она молилась не только заученными словами — она просила Бога о чем-то своём, личном, и не сомневалась, что просьбы эти будут услышаны.

Она была умной, милой, приветливой девочкой и просто-таки светилась внутренним светом. Ей было легко с людьми, а людям было легко с ней. Голосок её был полон доверия к жизни и людям. Она не ведала ни сомнений, ни тревог. Она была простодушна, ей жилось светло, и она даже не догадывалась, что может быть иначе.

Но, когда она была ещё подростком или совсем юной девушкой, случилось нечто такое, что разрушило её мир и изменило её саму. Может быть, её бросил отец, и она стала искать опору в других мужчинах, стремясь любой ценой завоевать их одобрение? А может быть, отец умер и оставил семью без средств к существованию? Или произошло что-то более личное — оскорбление, домогательство, изна-

силование, — и она мучилась, чувствуя себя опозоренной и никчемной? Или же она вышла замуж за жестокого человека и, покинув его, принялась искать утешения вне семьи?

Я не знаю прошлого этой женщины, не знаю историю её жизни. И если вы подумали, что я ищу в её прошлом “оправдания” её последующим дурным поступкам, то вы ошиблись. Я просто хочу показать, что жизненный опыт может сильно изменить человека. Для того, чтобы *понять* чьи-то поступки, совершенно незачем их *оправдывать*.

Ребёнок часто не может объяснить словами, что с ним случилось. При этом в голове у него полная сумятица. Он не в состоянии установить нормальные отношения с людьми. Психологи верно замечают, что такими детьми постоянно владеет чувство собственной испорченности. Ребёнок, который лжёт, продолжает лгать — в страхе и ужасе. Ребёнок, который ворует, будет красть и дальше — задыхаясь от стыда. Девочка-толстушка будет по-прежнему наедаться до отвала — ненавидя себя. А ребёнок, который стал жертвой чьих-то домогательств, остаётся уязвим для сексуальных хищников — и при этом чувствует себя грязным и недостойным.

И когда в жизни этой женщины произошло что-то ужасное, она, наверное, очень жалела себя и думала о Боге примерно так: “Почему Бог сделал это со мной? Это Он во всём виноват! Зачем Он покинул меня?”. Или так: “Ну, почему же Бог не даёт мне силы воли, и я не могу изменить свою жизнь?”. А может, она про-



сто спрашивала себя: “Ну, где же тот Бог, которого я знала? Или мне только казалось, что я знаю Его?”

Люди с тяжёлым прошлым часто сердятся на Бога. Человек обвиняет Бога в своих бедах и неудачах, считая, что именно Он несёт за них ответственность. Чуть позже я вернусь к истории этой женщины — жаль, что я так мало знаю о ней, — потому что, я уверен, она злилась на Бога за то, что творилось в её жизни.

“ Почему  
Бог сделал это  
со мной?  
Это Он во  
всём виноват!  
Зачем Он  
покинул меня? ”

### ***“Как я зол на Бога!”***

Я знал многих людей, которые очень злились на Бога. Даже при мне они проклинали Его. Иногда мне думалось, что они делают это нарочно, пытаюсь таким образом показать мне, как они ненавидят всё, что я в их глазах олицетворяю, — церковь, Библию, проповеди, назидания, порицания, осуждения. По их мнению, самый простой и быстрый способ избавиться от этого — проклинать Бога, обвиняя Его во всём.

Несколько дней назад я получил по электронной почте письмо от друга из Техаса, в котором он благодарит Бога за то, что Он “простёр длань защиты”: сын попал в аварию, вдребезги разбил свой “шеви блейзер” 1987 года

выпуска — и выбрался оттуда без единой царапинки! А десять лет назад, вспоминает мой друг в том же письме, его пятнадцатилетний племянник насмерть разбился на мотоцикле. Почему один мальчик остался цел и невредим, а другой погиб? Родители обоих — добрые христиане; и те, и другие молились за своих сыновей. Неужели Бог одних услышал, а других отверг? Неужели у Него есть любимчики?

Одни люди злятся на Бога, потому что им не удалась семейная жизнь. Другие — из-за краха карьеры или из-за денежных неурядиц. Третьи — из-за того, что не вышли лицом, ростом или умом. Есть люди, которые гnevаются на Него за то, что их ребенок умер — или не родился. А некоторые сердятся на Бога из-за издевательств, которые терпели в детстве или терпят сейчас.

### ***Богословие Билла Косби.***

16 января 1997 года двадцатисемилетний сын ведущего развлекательной программы Билла Косби был убит в Лос-Анджелесе, когда накачивал шину своего автомобиля. Эннис Косби — так его звали — явно стал жертвой бессмысленного и непредумышленного акта насилия. Уилли Уильямс, шеф полиции Лос-Анджелеса, сказал, объявляя об аресте восемнадцатилетнего подозреваемого в убийстве: “По всей видимости, единственным мотивом убийства было ограбление, а выбор жертвы — случаен”.

В интервью газете “*Ньюсуик*” (17 марта 1997 года, с. 58) Билл Косби выразил, как я

считаю, более глубокий богословский взгляд, нежели многие профессиональные теологи, на события, подобные тому, что отняло у него любимого сына: в этом интервью он называл его “мой герой”. Кстати, интервью было взято ещё до ареста подозреваемого. Вот что сказал Косби: “Я объясню вам, что я сейчас чувствую. Когда кто-то умирает, мы часто слышим, как люди говорят: “Бог призвал его к Себе”. А я не верю в это — хотя в Бога я верю! Может быть, и есть люди, которых Бог призывает к Себе. Но Энниса Бог не забирал! Его час ещё не пробил. Человек, убивший Энниса, носится где-то с дьяволом.”

*Во-первых, Косби отказывается приписывать все смерти и страдания “призыву Бога”. Сколько раз, склонясь над детским гробиком, я слышал: “Ваш малыш был нужен Богу больше, чем вам” или “Бог захотел залучить на небо ещё одного ангелочка”. Богохульство! Бог — убийца, отбирающий детей у горемычных родителей?! Такой Бог не стоит поклонения. Если Богу нужны ангелы, Он может их создать одним лишь Своим словом; ему совершенно незачем красть наших детей.*

Бог не творит автокатастроф, перестрелок и смертоносных сердечных приступов. Да, Он создал мир, в котором всё это может произойти. Только такой мир и мог создать всемогущественный и любящий Бог, дабы одаренные разумом и свободой воли создания могли испытывать этот дар. Печальные последствия всего этого ранят не только нас, но и Бога.

И Его окончательным ответом на все наши беды стало не какое-нибудь “Руководство по богооправданию”, а Воплощение. “А как дети причастны плоти и крови, то Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть, диавола, и избавить тех, которые от страха смерти чрез всю жизнь были подвержены рабству” (Евреям 2:14-15).

Утешать человека, который вне себя от горя, сентиментальными фразами вроде “Бог взял вашего ребёнка к Себе” или “Бог позвал его домой” — это, может быть, так называемая “ложь во спасение”, но всё-таки ложь, причём жестокая. Более того, это, по сути, обвинение в адрес Бога. Бог — Владыка этого мира (то есть Он может повернуть всё так, как Ему будет угодно), но Он не есть причина всех событий в мире. Бог может использовать случайные события или дьявольские дела для достижения благих целей в жизни людей, которые верят в Него (Рим. 8:28) — но это вовсе не означает, что Бог желал этих событий или Сам их вызвал.

*Во-вторых, Косби серьёзно воспринимает идею зла.* Ещё не зная даже имени убийцы сына, он не сомневался, что тот, кем бы он ни был, “носится где-то с дьяволом”.

Не предосудительно ли это? Не бесцердечно ли связывать человека с дьяволом? Не противоречит ли это нашей научной точке зрения на то, что убийцами становятся из-за травмы, полученной в детстве, плохих генов или

болезни? А выяснив, что человек, убивший Эннису Косби, — украинец, не должны ли мы срочно финансировать исследования проблем межкультурной адаптации и социальной обособленности, порождающих озлобленность и антиобщественное поведение?

Прошу вас, вернитесь на землю! Когда над убийцей состоится суд, адвокат наверняка прибегнет к аргументам из серии “не виновен, а болен”. Но, как правило, люди совершают злодеяния намеренно и по собственной воле. Они делают что хотят, и им совершенно безразлично те, кто при этом пострадает.

Теория “не виновен, а болен” унижает достоинство каждого, кто её принимает. Я — не марионетка, управляемая какими-то безликими силами, внутренними или внешними. Я — человек, который сам принимает решения. Некоторые из этих решений правильны и достойны похвал, иные же неверны и заслуживают порицания. Думать иначе — значит отрицать самую суть человеческой личности. Думать иначе — значит считать себя роботом, который действует по бессмысленному сценарию, возникшему в результате простого взаимодействия физических частиц. Но взгляд на человеческую личность, который исповедует

Теория  
“не виновен, а  
болен”  
унижает  
ДОСТОИНСТВО  
ВСЯКОГО, КТО  
принимает её.

Косби, гармонирует с библейским учением о сущности и ответственности человека.

*В-третьих, Косби знает, что трагическая смерть молодых людей — вовсе не воля Божья.* Все дети Иова погибли во время ужасной бури, когда на них обрушился дом. И это устроил вовсе не Бог, а сатана (Иов 1:6 и далее). “Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены” (Иак. 1:17). Однако чаще трагедии происходят не из-за того, что сатана идёт в бой на чью-то веру, но из-за случайностей, “встроенных” в нашу Вселенную. “Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных” (Мат. 5:45). “Ну, допустим, — возразит кто-то, — но ведь эти ваши цитаты только подтверждают, что без Бога не обошлось. Это Он позволил сатане поразить Иова, и Иисус Сам говорил, что Он есть причина солнца и дождя”.

Стоп, минуточку! Вспомните, в каком контексте Бог позволил — и позволяет — сатане выступать против людей? Сатана заявил, что все люди неправедны, никто не почитает Бога и не прославляет Его — кроме тех “счастливицков”, кого Бог “выделил”, оградив от страданий. “Не Ты ли кругом оградил его, и дом его, и всё, что у него?” — наступает клеветник. Вот на это Бог и отвечает ему: “Нет, ты ничего не понял. Я не освобождаю верующих в Меня от печалей, забот и бед. Люди уповают на Меня по

своему свободному выбору, а не потому, что им ничего другого не остаётся”.

Бог создал упорядоченный мир, в котором люди вольны выбирать между верой и неверием. Он устроил этот мир так, что солнце и дождь, удача и несчастья, здоровье и хвори распределены по всему человечеству. И мы должны возблагодарить Бога за Его справедливость, а не упрекать в том, что Он якобы выбирает одних и отвергает других! В конце концов, если бы каждый, кто становится христианином, автоматически получал освобождение от банкротства, рака или смерти детей,— все до единого немедленно стали бы христианами — правда, исключительно из эгоистических соображений. Но это значит, что среди нас не было бы ни одного истинного христианина! Порой, в минуту отчаяния, нам кажется, что мир идёт по неверному и бессмысленному пути; но только на этом пути мы можем обрести подлинную свободу и подлинную веру.

Билл Косби не богослов, но он сделал больше иных богословов, высказав свою точку зрения на сложнейшую из проблем — “проблему зла”. Это много лучше, нежели обвинять Бога во всех человеческих бедах и страданиях, а себя чувствовать сиротами во Вселенной.

### ***Как Иисус спас женщину***

Но вернёмся к истории той самой женщины из религиозной семьи и религиозного общества. Помните? Я размышлял о том, что

же могло так резко изменить её жизнь. Я посоветовал на то, что мало знаю о ней, и предположил, что она разозлилась на Бога из-за своих неудач и страданий.

Рассказ об этой женщине можно найти в Библии. Имени её история не сохранила. Только её стыд, её страх и – Божье прощение.

“Иисус же пошёл на гору Елеонскую, а утром опять пришёл в храм, и весь народ шёл к Нему; Он сел и учил их. Тут книжники и фарисеи привели к нему женщину, взятую в прелюбодеянии, и, поставивши её посреди, сказали Ему: Учитель! Эта женщина взята в прелюбодеянии; а Моисей в законе заповедал нам побивать таких камнями: Ты что скажешь? Говорили же это, искушая Его, чтобы найти *что-нибудь* к обвинению Его. Но Иисус, наклонившись низко, писал перстом на земле, не обращая *на них* внимания. Когда же продолжали спрашивать Его, Он восклонившись сказал им: кто из вас без греха, первый брось в неё камень. И опять, наклонившись низко, писал на земле. Они же, услышавши *то* и будучи обличаемы совестью, стали уходить один за другим, начиная от старших и до последних; и остался один Иисус и женщина, стоящая посреди. Иисус, восклонившись и не видя никого кроме женщины, сказал ей: женщина! где твои обвинители? никто не осудил тебя? Она отвечала: никто, Господи! Иисус сказал ей: и Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши” (Иоан. 8:1-11).

Жаль, что я не знаю прошлого этой женщины. Мне бы очень хотелось выяснить, какие



именно обстоятельства довели её до ужасного положения, в котором она оказалась перед книжниками и фарисеями — и Иисусом. Книжники и фарисеи были, конечно же, правы, когда говорили, что она заслуживает смерти. Но того же заслуживаем и мы с вами, “ибо возмездие за грех — смерть” (Рим. 6:23). Однако Иисус не хотел её смерти. Он не хотел, чтобы она была отлучена от Бога. Он не хотел, чтобы жизнь её была безнравственной.

Многим кажется, что она дрожала от страха и обливалась слезами. Я же представляю эту сцену иначе. Я вижу эту женщину негодующей и воинственной, готовой обличать злобствующих фарисеев. Она полна гнева на Бога, создавшего мир, где все эти самодовольные лицемеры ходят в героях, а несчастные, подобные ей, всегда служат лишь жалкими пешками в их играх.

Но оказалось, что на самом деле она не держала зла *на Бога*. Ведь она не знала Его. Она знала только лицемеров, которые заявляли, что говорят от имени Бога и действуют Его властью. Когда же она увидела Бога и кое-что узнала о Нём, то поняла, что вовсе не злится на Него — да и как она могла на Него злиться?

А Бог, как мы знаем, был прямо перед ней. И Он не собирался поддерживать злобных ханжей — фарисеев. Он и не думал клеймить её позором. Он был бесконечно далёк от того, чтобы присоединиться к толпе, собиравшейся забить её камнями. Напротив, Он защитил её, при этом не защищая и не оправдывая её по-

ступков. Он сказал (мы чуточку перефразируем Его слова, чтобы лучше понять их суть): “Каждый грешник заслуживает смерти; и потому пусть первый камень бросит в неё тот из вас, кто безгрешен и смерти не заслужил”. Иисус нашёл удивительный способ спасти её, не оправдывая! Старики поняли Его — и толпа рассеялась.

Оставшись с Ним один на один, женщина, чьё сердце кипело гневом на Бога, наконец-то встретила Его. И Бог оказался совсем не таким, каким она была научена Его видеть. Он не был сердит на неё. Он не хотел — ни теперь, ни прежде — причинять ей боль или усложнять её жизнь. Напротив, Он подарил ей Своё прощение, совершенно ничего не требуя взамен. Он даже не попросил её извиниться за то, что она натворила.

Только Иисус имел право бросить в неё камень, ибо Он-то безгрешен! — но Он не стал этого делать. Он простил её Своей милостью, веря, что прощение откроет ей путь к покаю и исцелению, к новой жизни и святости.

Люди  
порой злятся  
на лицемеров,  
заявляющих,  
будто они  
говорят и  
действуют от  
имени Бога — но  
не на Самого  
Бога.

### **Заклучение**

Возможно, вы тоже когда-то злились на Бога. По крайней мере, вы думали, что злитесь на Него. Может быть, вы злились на то, что жизнь несправедлива к вам. Может быть, вас обижали люди, игравшие в вашей судьбе “роль Бога”, — родители, священники, начальники всех мастей. А может быть, вы досадуете из-за собственных неверных решений и греховных поступков. Но вот радостная весть: истинный Бог, Который явил Себя в Иисусе Христе, способен избавить вас от гнева, разочарования и жажды мести так же, как и ту женщину, о которой мы узнали из восьмой главы Евангелия от Иоанна. Как и ей, Он даст вам прощение и приведет вас к полному и совершенному исцелению.

Прощение — поистине чудесный дар для тех, кто озлоблен и разочарован. Прощение — откровение подлинной сущности Бога. Если вы хотите узнать *такого* Бога, придите к Нему прямо сегодня и не сомневайтесь, что Он примет вас, как принял её.

Чудеса нынче не в моде — с точки зрения людей, склонных мыслить научно, они противоречат так называемым чудесам науки, таким, как спутниковое телевидение или полёты на Луну; людям же якобы религиозным они напоминают о чудесах прошлого, ныне столь приниженных, что они предпочли бы о них забыть.

**Малькольм Маггеридж,  
“Нечто прекрасное для Бога”**

Которого не видевши любите и Которого доселе не видя, но веруя в Него, радуетесь радостью неизреченною и преславною, достигая наконец верою вашу спасения душ.

**Апостол Пётр,  
Первое Послание Петра, 1:8-9.**

## Нужно ли потрогать чтобы поверить?

Идеальным вступлением к этой главе могут послужить стихи 24—29 двадцатой главы Евангелия от Иоанна. Я очень прошу вас набраться терпения и внимательно прочесть эти строки. Если вы не христианин или нетверды в вере и мучаетесь сомнениями, я тем более прошу вас прочесть их терпеливо и непредвзято. Я предлагаю вам этот текст не для того, чтобы что-то доказать, а с целью чётко обозначить основную тему нашей беседы. Тема эта, если изложить её простыми словами, такова: *“Может ли разумный человек верить в основные положения христианства?”*

“Фома же, один из двенадцати, называемый Близнец, не был *тут* с ними, когда приходил Иисус. Другие ученики сказали ему: мы видели Господа. Но он сказал им: если не увижу на руках Его ран от гвоздей и не вложу перста моего в раны от гвоздей, и не вложу руки моей в рёбра Его, не поверю.

После восьми дней опять были в доме ученики Его, и Фома с ними. Пришёл Иисус, когда двери были заперты, стал посреди *их* и сказал: мир вам! Потом говорит Фоме: подай перст твой сюда и посмотри руки Мои; подай руку твою и вложи в рёбра Мои; и не будь неверующим, но верующим.

Фома сказал Ему в ответ: Господь мой и Бог мой!

Иисус говорит ему: ты поверил, потому что увидел Меня: блаженны не видевшие и уверовавшие.

Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в

книге сей; сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его” (Иоан. 20:24-31).

Из всех двенадцати апостолов больше укор, чем Фоме, досталось только Иуде. И, хотя Фома носил прозвище “Близнец”, нам он известен как “Фома неверующий” — из-за того, как он встретил первую весть о Воскресении Иисуса из мертвых. Он требовал осязаемых доказательств: “Если не увижу на руках Его ран от гвоздей, и не вложу перста моего в раны от гвоздей, и не вложу руки моей в рёбра Его, не поверю”, — отвечал он десяти уверовавшим. За это Фому осыпают упреками вот уже почти двадцать столетий.

А я — возможно, одним из первых, — рискну выступить в его защиту.

На мой взгляд, нам стоит восторгаться Фомой, а не корить его. Слишком уж много народу в наши дни верит в совершенную чепуху. Меня просто поражает, сколько бессмысленного, лишённого всякой логики вздора люди

Иисус  
говорит ему:  
“Блаженны  
не видевшие и  
уверовавшие”.

готовы “проглотить”, не требуя доказательств.

Одни жадно читают газетные гороскопы, раскидывают карты Таро и пытаются узнать своё будущее по телефону. Другие обривают голову и пляшут на улицах под отупляющие песнопения. Иные и вовсе следуют за Дэвидом Корешом в Вако, с готовностью предоставляют двенадцатилетних дочерей для его оргий и объявляют его Иисусом Христом, вернувшимся на землю! Тридцать восемь человек вслед за своим так называемым “духовным лидером” выпили смертоносный “коктейль”, чтобы расстаться со своей “оболочкой” и перенестись прямиком в рай на летающей тарелке, которая якобы должна была появиться после кометы Хейла-Боппа. А почему бы и нет? Ведь многие уверены, что в 1947 году возле городка Росуэлл, штат Нью-Мексико, высадились космические пришельцы, а кое-кто утверждает, что даже летал на их корабле!

Вы можете, если захотите, назвать и меня Фомой неверующим. Но я не намерен верить Дэвиду Корешу, хранителям музея НЛО из Росуэлла и им подобным, не имея доказательств, причём доказательств весомых, надёжных. Доверяясь голословным утверждениям, я рискую слишком многим — и не в последнюю очередь правом называться разумным и ответственным человеком.

Нет, я не *закоренелый скептик*, чьи требования к доказательствам непомерно высоки, но я не желаю быть и *легковерным простаком*. Для любого доказательства должны существовать справедливые и разумные критерии.

Похоже, Иисус не обиделся на требование Фомы, поскольку предоставил ему доказательства. “Поддай перст свой сюда и посмотри руки Мои, — сказал Он, — подай руку твою и вложи в рёбра Мои; и не будь неверующим, но верующим”.

“Вот-вот, — скажет кто-то, — и у меня та же проблема. Если бы я увидел Бога и прикоснулся к Нему, я бы в Него поверил. Потрогай я своими руками воскресшего Христа, я поверил бы всему, о чём говорит ваше христианство. Но пока я не получу таких доказательств, то, в общем...”

### ***Для сравнения***

Представьте себе, что вы гуляете по лесу и выходите на поляну. Вы видите палатку, горячий кофе на костре и прочие следы человеческого присутствия. Однако, оглядываясь по сторонам, вы не обнаруживаете ни души. Вы громко кричите “Эй!”, но никто не слышит вас — или, по крайней мере, не откликается. Ваши действия?

В силу особого устройства человеческого мышления вы естественным образом предположите, что эту стоянку оборудовал кто-то, кто пришёл сюда раньше. Возможно, вы исследуете окрестности в поисках того или тех, кто обустроил её, — особенно если заметите следы крови или другие признаки опасности. Может быть, вы предпочтёте подождать где-то неподалеку и посмотреть, кто же вернётся на стоянку. Или же вы просто пойдёте дальше своей дорогой. Но вот чего, осмелюсь пред-



положить, *никто* из вас не сделает, так это не воскликнет: “Подумать только! Вот повезло так повезло! Отличная стоянка, как раз по мне!”

Я сильно сомневаюсь, что вы по-хозяйски расположитесь в лагере, ни на миг не задумавшись о том, что покусились на чужую территорию. Если вы увидите подобную стоянку, вам и в голову не придёт, что она возникла из ниоткуда. Вы знаете наверняка, что её кто-то обустроил. Если же вы как следует осмотрите её — одежду на верёвке, следы у костра, — то сможете даже догадаться, сколько именно человек здесь остановилось и что они делают в лесу. Например, если кофейник невелик, на верёвке сохнет тёмно-синяя форма со значками и эмблемами, а вокруг костра — следы маленьких ножек, резонно будет предположить, что это — стая “волчат-скаутов” с “вожаком”. Допустим, вы решаете немного подождать. Через некоторое время с востока доносится невнятный шум. Затем он становится отчётливей, оживлённые голоса звучат всё громче, ближе, слышится хруст веток, топот... Наконец из-за деревьев появляются люди — вожатый и семеро его подопечных возвращаются из похода. Вы приветственно машете им. Дружелюбный вожатый приглашает вас на чашечку кофе, но детвора стоит на головах и поднимает такой шум, что вы спешите поскорей покинуть лагерь.

Давайте вместе рассмотрим этот пример. С его помощью я надеюсь показать вам, почему я считаю христианскую веру рациональной.

Я думаю, что из него вытекают по крайней мере начала тех логических цепочек, которые ведут нас к подножию Креста.

Новый Завет предлагает нам три главных основания, на которых держится христианская вера. Во-первых, это здравый смысл, во-вторых, тот факт, что Иисус из Назарета — историческая Личность, и, в-третьих, — люди, в чьих жизнях постоянно присутствует Бог.

### ***Здравый смысл***

*Итак, во-первых: логика, разум, здравый смысл.* Такие люди, как апостол Павел, предполагали, что все мы, мужчины и женщины, кое-что знаем о Боге хотя бы потому, что видим мир, который Он сотворил. В I веке от Р. Х. Павел говорил гражданам города Листра: “Мы благовествуем вам, чтобы вы обратились от сих ложных к Богу живому, Который сотворил небо и землю, и море, и всё, что в них; который в прошедших родах попустил всем народам ходить своими путями, хотя и не переставал свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищу и веселием сердца наши” (Деян. 14:15-17; ср. 17:24-29).

Библия  
никогда не  
требует от  
нас верить в  
то, чему нет  
веских,  
неоспоримых  
Доказательств.

Такого рода рассуждения обычно называют “естественным богословием”. Это богословие (учение о Боге), вытекающее из наших размышлений о мире, в котором мы живём. Тут возможны два варианта: 1) наша Вселенная внезапно возникла из ничего; 2) наша Вселенная была сотворена некой Предвечной Силой. Со времён Платона философы склонны полагать, что у природы есть Творец, а у мира — Устроитель.

В этом-то и состоит смысл моего примера со скаутским лагерем. Мы понимаем, что стоянки не возникают на лесных полянах сами по себе. Люди, как правило, не столь глупы, чтобы верить в “объяснения” типа “так было всегда” при виде палаток, горячего кофе и спальных мешков.

Мы, люди, нашли во Вселенной подобную стоянку. Это — Земля, обитаемая планета. Если сказать нам, что так было всегда, то, возможно, поначалу мы в это и поверим. Но чем больше мы думаем об этом, тем яснее нам становится, что это вообще не объяснение. Тут-то и начинаются поиски разумных ответов на вопросы, *откуда* взялась эта полянка и *почему* она именно такая, а не иная. Наконец мы догадываемся, что и само наше присутствие на этой поляне тоже требует объяснения!

“Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы, так что они безответны” (Рим. 1:20). “Ибо всякий дом устроится кем-либо; а устроивший всё *есть* Бог” (Евр. 3:4).

## ***Иисус из Назарета*** ***Во-вторых, Иисус — Личность историческая.***

И вот, когда мы в растерянности пытаемся понять предназначение этого лагеря, появляется не кто иной, как Тот, Кто устроил его! Вот он, наш Вожатый со своим маленьким отрядом. Вот он, Иисус с разношерстной компанией учеников. Он улыбается нам, являет Своё невероятное могущество, отвечает на вопросы, которые столько лет не давали нам покоя. Чудесная встреча! Больше всего на свете нам хочется, чтобы она никогда не кончалась.

А был ли в действительности такой Человек — Иисус из Назарета? Даже если бы у нас не было Нового Завета, мы вполне смогли бы восстановить основные события Его земной жизни по внебиблейским источникам — древнеримским и древнееврейским. Историк Уилл Дюран однажды написал: “Существование Иисуса никогда не отрицалось даже самыми яркими противниками раннего христианства, будь то язычники или иудеи”. В ответ на предположение, что Иисус — это миф, идеальный образ, порождённый человеческим воображением, он возразил: “Чтобы несколько самых обыкновенных людей, принадлежащих одному поколению, сумели выдумать столь могучую и притягательную Личность, столь возвышенный и вдохновляющий образ человеческого братства? Это было бы чудом куда более невероятным, чем любые евангельские чудеса!”

Иисус не просто *был* — Он *создал* нечто потрясающее. Он изменил мир. Он из-

менил людей. Он изменил историю. И всё это — не силой оружия, а состраданием, истинной и любовью. Вот почему христиане называют его Богом, посланным спасти нас. Да, мы верим, что Он — Еммануил, Бог, Который с нами. Мы верим, что Он — Сын Божий, наш Господь. Но Он вошёл в историю не горделивым и грозным Богом, а Богом кротким и исцеляющим.

“Всё чрез него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. В Нём была жизнь, и жизнь была свет человеков; и свет во тьме светит, и тьма не объяла его... И слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как едиnorodного от Отца” (Иоан. 1:3-5, 17). “Но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной” (Фил. 2:7-8).

Мы так хотели бы, чтобы Иисус остался с нами! Мы так хотели бы, чтобы Он никогда, никогда нас не покидал! Мы так хотели бы слышать, видеть, узнавать Его больше и больше. Но Он пришёл сюда ради того, чтобы исполнить Своё великое предназначение, которое, как Он знал, будет стоять Ему жизни.

Билл Маккартни рассказывает об одном американце испанского происхождения, ветеране вьетнамской войны. Его зовут Айвэн, он живёт в Денвере, и жизнь его превращена в непрерывный кошмар — из-за события тридцатилетней давности. Солдаты из отряда Ай-

вэна подружился с ребяташками из вьетнамской деревни. Дети каждый день приходили к ним за конфетами. И Айвэн стал испытывать дружеские — скорее, даже отцовские — чувства к семилетней девочке по имени Ким. Он подхватывал её на руки и кружил в воздухе. Она сидела у него на коленях. Он говорил ей, что любит её.

А потом вьетконговцы сделали её камикадзе. Ким появилась в американском лагере, обязанная взрывчаткой. Но она не стала подходить близко — она расстегнула кофточку и издали показала солдатам бомбу. Так она дала им понять, что они погибнут, если подпустят её ближе. Айвэн был одним тех, кто застрелил её.

По словам Маккартни, “этот парень до сих пор сходит с ума” из-за того, что он сделал в тот день. Маккартни так объясняет мучения Айвэна: “Он так и не смог принять то, что подарила ему Ким, — жизнь! Она отдала свою жизнь, чтобы жил он”.

Давайте проведём параллель между этой историей — и историей Иисуса. Он отдал свою жизнь, потому что Он любит нас. Он поднялся на Голгофу и принял на себя смертный приговор, назначенный нам. И Он хочет, чтобы мы принимали жизнь как Его добровольный дар, дар благодати. Помните слова Иоанна? “В Нём была жизнь...” Нам незачем превращать свою жизнь в пытку из-за чувства вины, стыда и зависимости. Он прощает. Он освобождает. Он даёт жизнь. Он пришёл сделать это, полностью осознавая, какую цену Ему придётся заплатить.

***Божьи люди в разные времена******В-третьих: люди, через которых действует Бог.***

Скажу честно: это самый слабый аргумент, который можно привести в пользу христианской веры. Возвращаясь к примеру, приведённому ранее, это — те самые скауты-волчата, которые так ужасно себя ведут, что гости, хотя и предпочли бы остаться и пообщаться с вожатым, спешат скорей покинуть лагерь.

Я сейчас говорю не только о продажной средневековой церкви, телепроповедниках-скандалистах или о печально известном пасторе, арестованном за детскую порнографию. Конечно, на любой пример выдающейся подлости можно ответить примером выдающегося благородства. Строительство больниц, опека над сиротами, помощь в продолжении образования, достойная забота о стариках — всё это происходит благодаря тому, что люди серьёзно относятся к заповедям христианства. И на каждого Элмера Гантри всегда найдётся Мать Тереза или Билли Грэм.

Есть  
люди, из-за  
которых  
христианство  
может  
показаться  
невыносимым.  
Таких  
примеров  
немало,  
например —  
ваш покорный  
слуга.

Я говорю о тех, кто способен отвратить от христианской веры кого угодно. Это такие же люди, как я, и такие же церкви, как моя. Проповедники порой слишком рьяно пекутся о своём статусе и слишком мало — об омовении ног и служении людям так, как поступал их Господь. А прихожане, бывает, так увлекаются тонкостями библейского учения, что напрочь забывают главное — Золотое правило: “как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними” (Мат. 7:12).

Многих отталкивает от веры или укрепляет в неверии разлад в Теле Христовом — Церкви. Одна церковь нападает на другую из-за расхождений в эсхатологии или пневматологии. Другая парирует выпад, обвиняя первую в неверном толковании вопросов о крещении или отступничестве. Церкви усиливают наше разобщение, а слова Иисуса звучат в веках: “Молю о верующих в Меня по слову их [апостолов]: да будет всё едино; как Ты, Отче, во Мне, и я в Тебе, *так* и они да будут в Нас едино, — да уверует мир, что Ты послал Меня” (Иоан. 17:20-21). Мелочность и разобщённость христиан — это почва, на которой сатана взращивает семена неверия — и пожинает богатый урожай!

Церкви бывают заражены расизмом и шовинизмом. По отношению к алкоголикам, больным СПИДом, разведённым они порой проявляют не поддержку, а жестокость. Иногда мы настолько заняты собой и “созданием церкви”, что забываем: Божьи дела творятся как раз в тех местах, которых мы приучились избе-



гать, и среди людей, которых мы вынуждаем чувствовать себя неуютно в нашем присутствии.

“Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? Может ли эта вера спасти его? Если брат или сестра наги и не имеют дневного пропитания, а кто-нибудь из вас скажет им: “Идите с миром, грейтесь и питайтесь”, но не даст им потребного для тела: что пользы?” (Иак. 2:14-16). И как вы после этого убедите глядящий на вас мир, что ему нужно то, что вы предлагаете?

Но как счастливы люди, чей сосед или друг действительно знает Христа, и Дух Божий проявляет Себя в нём! Они видят радость, мир, благодать и спокойствие в жизни этого верующего. Они видят, как он предан своей семье, как он добр ко всем людям. Они на себе чувствуют его любовь и великодушие. Они видят живой пример преображённой жизни, и тем самым они уже завоёваны для Христа (ср. Гал. 5:22-23).

### ***Значение Библии***

Вернёмся к тому самому разговору Фомы с Иисусом. Помните, чем он закончился? Иисус предложил Фоме прикоснуться к Себе. Сомнения Фомы немедленно рассеялись, а вера укрепилась. “Господь мой и Бог мой!” — воскликнул он. Насколько же прекрасен был ответ Иисуса! “Ты поверил, потому что увидел Меня: блаженны не видевшие и уверовавшие”.

Иоанн, автор четвёртого Евангелия, добавил к этому эпизоду и свои собственные слова. Сообщив, что в жизни Иисуса сотворил пе-

ред своими учениками и много других чудес, не описанных в его книге, Иоанн уточнил: “Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его”. Это значит, что люди последующих поколений должны верить в Иисуса на основе подлинного текста Писания.

Ни одна книга, кроме Библии, не подвергалась столь почтительным и тщательным исследованиям со стороны друзей и столь высокомерным и пренебрежительным нападкам недругов. Одно время было очень модно упрекать Библию в том, что в ней якобы полно анахронизмов, исторических нелепостей и научных ошибок. Однако во второй половине двадцатого века произошёл поворот на сто восемьдесят градусов.

Самый большой вклад в подтверждении достоверности Библии внесла, безусловно, археология. Так, например, в 1979 году израильский археолог Габриель Баркей обнаружил в гробнице в районе Иерусалима два крохотных серебряных свитка. Они были датированы примерно 600 годом до Р. Х. Когда специалисты из Музея Израиля развернули их, на свитках обнаружили текст славословие из Книги Чисел. Это открытие показало, что тексты Ветхого Завета переписывались задолго до того, как, по мнению некоторых пристрастных критиков, они вообще были написаны.

Библейская история царя Давида — прелюбодеяние, убийство, политическое предательство, но наряду с этим безграничная вера, храб-

рость и мужество — считалась “слишком фантастичной” для того, чтобы быть правдой, поэтому царь Давид воспринимался едва ли не как мифологический персонаж. В 1993 году израильские археологи, ведя раскопки на Голанских высотах, нашли камень — фрагменты древнего памятника, датированного девятым веком до Р. Х. На камне оказались надписи на арамейском: “Царь Израиля” и “Дом Давидов”. Критики Библии настаивали на том, что либо находка фальсифицирована, либо надпись переведена неправильно. Однако в 1994 году были найдены и другие фрагменты того же памятника, где тоже упоминался царь Давид. Газеты всего мира цитировали Сеймура Гитина из Института Археологических Исследований Олбрайта в Восточном Иерусалиме, называя эту находку “одним из величайших открытий двадцатого века”. Наконец-то рассеялись все сомнения в том, что царь Давид — реальное историческое лицо.

Недавние археологические раскопки в Сихеме, где, как говорит Библия, Авраам создал жертвенник Господу, подтвердили, что во времена Авраама там существовала община, совместно поклонявшаяся Богу.

Первая книга Царств повествует о том, что филистимляне, захватив ковчег Завета у Израиля, перенесли его в Аккарон. Критики нарекли не упоминаемый нигде, кроме Библии, Аккарон “сказочным городом”. Но летом 1996 года при раскопках в одном из кибуцев в центральной части Израиля была обнаружена камен-

ная плита с финикийской надписью, где упоминается Аккарон.

Атеист Вольтер однажды заявил, что для возникновения христианства потребовалось двенадцать человек, а чтобы его низвергнуть, хватит и одного человека — самого Вольтера. Через сто лет, говорил он, Библия будет забыта. Сколько книг Вольтера вы читали? А сколько книг Библии? Назовите хотя бы одну книгу Вольтера. А теперь назовите любую книгу Библии. Чья звезда угасла, а чья ярко сияет?

Библия — не древний жёрнов на шее современного человечества, а твёрдый, как скала, фундамент, на котором воздвигнута вера. Библия выдержала проверку времени и пережила все яростные нападки атеистов. Это абсолютно надёжный источник информации о самом главном Человеке и самом главном вопросе в истории человечества — об Иисусе Христе и о Спасении, которое даёт только Он.

### ***Заключение***

Для тех, кто удалён во времени и пространстве от того, что испытал Фома, путь к вере иной, но награда — та же. Конечно, мы полу-

Вольтер  
как-то  
і і оâаӧаёӧӧ,  
что  
низвергнет  
христианство  
и заставит  
людей забыть  
Библию.

чим совсем другие доказательства Воскресения Иисуса, нежели те, что были даны Фоме. Но при этом следует отдавать себе отчёт в том, что ни одну историческую личность — будь то Сократ, Юлий Цезарь, Авраам Линкольн или Иисус — мы не можем прямо сейчас, сию минуту увидеть, услышать или прикоснуться к ней рукой. Мы получаем косвенные доказательства их безусловной подлинности из истории, археологии и письменных источников.

Если придерживаться строжайших критериев исторического доказательства (то есть куда более жёстких, чем те, что применяются, когда речь идёт о древних фараонах, Александре Македонском или Джордже Вашингтоне), о жизни Иисуса и Его Воскресении из мёртвых мы получим свидетельства гораздо более убедительные, чем о любом другом событии древности. И именно на основе этих доказательств, а не на прыжке в неведомое или же иррациональной сентиментальности, я вверяю Ему свою жизнь на все времена. Именно на основе этих доказательств я без колебаний призываю всех вас довериться Ему.

Я пришёл на поляну и увидел лагерь. Здравый смысл подсказал мне кое-что об истории этого лагеря, а потом я встретил Того, Кто его устроил, — и Он подтвердил и уточнил мои догадки. Он живёт и действует в истории, несмотря на “усилия” таких невежественных и немелых неофитов, как я, *и потому я просто не могу не верить.*

— А что значит НАСТОЯЩИЙ?— спросил однажды Кролик, когда они лежали рядом у камина, пока Нана не пришла убирать в комнате. — Это когда у тебя внутри что-то жужжит и есть ручка, чтобы заводить?

— Настоящий — это совсем не то, что ты себе представляешь,— сказала Лошадка. — Это вот такая штука. Когда ребёнок любит тебя очень-очень долго, не так, чтоб просто поиграть с тобой и всё, а ПО-НАСТОЯЩЕМУ любит,— ты становишься Настоящим.

— А это больно?— спросил Кролик.

— Иногда,— сказала Лошадка, потому что она всегда говорила правду. — Но когда ты Настоящий, ты не против того, чтобы тебе причиняли боль.

**Марджери Уильямс,  
“Плюшевый Кролик”**

А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благо-творите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного; ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных.

**Иисус, Евангелие от Матфея,  
5:44-4**

## Как я могу простить?

Сердце христианства бьётся в унисон с темой *прощения*. Библия рассказывает, на что пошёл Бог ради того, чтобы простить нас. Всё Писание, от Книги Бытия до Откровения Иоанна Богослова,— история искупления грешных людей благодатью Божьей; история Его заботы о Своих созданиях — дорогих, хотя и заблудших, любимых, хотя и виноватых. Он предпочёл умереть на кресте, чем жить на Небесах без нас.

Божье Слово не только рассказывает о Божьем прощении, но и призывает прощённых Им людей прощать друг друга. Бог учит нас быть святыми, потому что Он свят (1 Пет. 1:15) и любящими, потому что Он есть любовь (1 Иоан. 4:8); точно так же Он хочет, чтобы мы прощали друг друга, как простил нас Он. “Но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас” (Еф. 4:32). “Снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы” (Кол. 3:13).

В Нагорной проповеди Иисус дал нам руководство к христианской жизни. В частности, Он учил нас молиться. В Его молитве прощение становится нитью, связывающей человека и Бога. Вот как учил молиться Иисус: “И

прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим” (Мат. 6:12). Из всей молитвы только этой просьбе Иисус тотчас дал объяснение: “Ибо, если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный; а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших” (Мат. 6:14-15).

Конечно же, Бог знает, что Ему делать, и действует независимо от того, как мы повели себя в той или иной ситуации. Бог прощает нам вовсе не потому, что мы простили другим людям. Ваша готовность простить кому-то его долг перед вами не делает Бога вашим должником; она не является ни необходимым условием Божьего прощения, ни доказательством того, что вы его достойны. Когда я вижу, как ужасен мой собственный грех, мне легко простить другого человека; до тех пор, пока я не готов простить его, я несерьёзно отношусь к собственной греховности.

“Но вы не знаете, что мне довелось пережить! — возразит кто-то. — Вы не знаете, как мне было больно, стыдно, унижительно, в какой хаос превратилась моя жизнь — и всё это из-за него (из-за неё)! Так что вы не вправе учить меня всепрощению. Раз вы не побывали в моей шкуре, у вас нет никакого права...”

“И  
прости нам  
долги наши, как  
и мы прощаем  
должникам  
нашим”, —  
учил нас  
молиться  
Иисус.



Постойте, постойте! Вы не так поняли! Я не собираюсь осуждать вас за то, что вы чувствуете сегодня. Конечно, я не был “в вашей шкуре” в момент вашего самого ужасного жизненного испытания — как, собственно, и вы не бывали в моей. И я не намерен утешать вас расхожими и пустыми фразами типа “Ах, как мне понятно ваше страдание!” Я вовсе не желаю усугублять вашу боль или, पुще того, увеличивать её чувством вины. Я хочу, чтобы вы простили других — ради себя.

Библейские стихи, которые я цитировал, уже показали эту связь между *прощённым* и *протистившим*. Я прошу вас ещё немного подумать над ней — вместе со мной. Я хотел бы поделиться с вами примерами из жизни некоторых людей. Я хотел бы привести примеры и из Библии — возможно, они озарят светом самые тёмные и мучительные ваши воспоминания. Я обещаю прикасаться к этим воспоминаниям со всей кротостью, заповеданной нам Иисусом.

### ***История одного прощения***

За годы своего служения я имел возможность наблюдать прекрасные примеры прощения. Я видел, как мужа и жёны прощали неверных супругов, родители — детей-наркоманов, дети — родителей, надругавшихся над ними. Одни из этих случаев завершались исцелением и примирением, другие — нет.

Одну из самых драматических историй о прощении, какие мне доводилось читать, когда-либо читал, поведал Веллингтон Бун (“*Нью мэн*”,

январь-февраль 1997, с. 90). Это рассказ о семидесятилетнем слепом по имени Дэвид Макаллистер.

Более двадцати лет назад Макаллистер похитил десятилетнего Криса Кэрьера, выстрелил в него и бросил умирать. Ребёнок чудом выжил, но ослеп на левый глаз из-за пули, которая должна была стоять ему жизни. Тем временем Макаллистер скрылся. Это дело оставалось нераскрытым до осени 1996 года, и было в конце концов завершено только благодаря угрызениям совести, а не новым способам ведения следствия.

Прикованный к постели в доме престарелых в Майами, Дэвид Макаллистер признался в преступлении, совершённом им более двух десятков лет назад. Тридцатидвухлетний Крис Кэрьер узнал об этом признании и решил повидаться с человеком, который пытался убить его. Он отправился туда не из горечи или чувства мести. Он пошёл помолиться вместе с Макаллистером и рассказать ему об Иисусе Христе и о том, как Сын Божий преобразил его собственную жизнь.

“Никто даже представить не мог, что я пожму руку человеку, который пытался убить

“Никто  
даже  
представить не  
мог, что я  
пожму руку  
человеку,  
который  
пытался убить  
меня”, — сказал  
Крис Кэрьер.

меня”, — сказал Кэрьер после встречи. Жертва пошла к обидчику и несостоявшемуся убийце, чтобы разделить с ним христианскую весть о прощении.

### ***Вот что важно понять***

В этой истории есть несколько практических моментов, которые вам необходимо понять, потому что они могут иметь непосредственное отношение к вашей жизни. Я хочу прояснить эти моменты и помочь вам перенестись от пока абстрактных образов к реальности, к собственному опыту.

Возможно, кому-то из вас трудно говорить об этом, потому что ваша рана ещё свежа и кровоточит. Возможно, вам просто невыносимо дослушать до конца всё, что я хочу сказать. Вы увидите, я не буду многословен и скажу о даровании прощения немногим больше, чем о принятии его от Бога. Я знаю, чего стоило Богу простить меня, и я знаю, чего стоило мне простить людей, причинивших боль мне или моим близким. Но если вы всё-таки выслушаете сегодня ровно столько, сколько сможете выдержать, то, может быть, со временем для вас обретёт смысл и остальное.

Возможно, вы пережили кое-что пострашней, чем Крис Кэрьер, который был похищен и едва не погиб от пули. Может быть, над вами издевались в детстве, и это ожесточило ваше сердце. Может быть, вы стали жертвой расовых предрассудков или сексуальных домогательств. Может быть, вас изнасиловали. Может

быть, кто-то убил человека, которого вы любите. Может быть, в самый тяжёлый момент вашей жизни ваша церковь принялась осуждать и критиковать вас вместо того, чтобы протянуть руку помощи. Может быть, вас предал ветреный супруг. Может быть, семейная жизнь вашего ребёнка превратилась в кошмар и закончилась скандальным разводом...

Какие чувства вы испытали бы, окажись вы в любой из этих ситуаций? И насколько остры и искренни были бы эти чувства? Наверное, только чудо могло бы заставить вас простить обидчика. Но так ли это?

Одна моя добрая знакомая, которая знала, о чём я собираюсь писать, сказала: “Прощение — долгий путь”. Она-то знает! Она всё ещё идёт по этому пути. И, не давая мне завести пустые речи о прощении, которые только сеют в людях чувство вины за то, что они не могут разом избавиться от сильных и мучительных чувств, она подробно поведала обо всём, что с ней произошло и происходит. Не думаю, что я сумел по-настоящему помочь ей; просто Бог избрал меня тем человеком, которому ей захотелось довериться. Хотя я не могу назвать вам её имя, знайте: если сейчас вы

После  
ужасной  
несправедливости  
мы обычно впадаем  
в оцепенение, за  
ко торым следует  
невыносимая боль.

прочтёте что-то полезное и нужное для себя, то этим вы обязаны именно этой женщине. Я очень благодарен ей за помощь в создании этой главы.

Пережив страшную несправедливость, мы обычно впадаем в оцепенение, за которым следует невыносимая боль. Как мог отец так поступить с вами! Как могла ваша жена изменить вам и бросить детей, ведь вы так хорошо относились к ней! Как могла ваша дочь забеременеть! Как мог ваш сын “сесть на иглу” и попасть в тюрьму! Как могла ваша церковь отвернуться от вас!

Однако горькая правда состоит в том, что такое действительно случается с людьми — не только с плохими, но и с хорошими. В том числе — с трудолюбивыми, набожными, честными налогоплательщиками. С такими же людьми, как вы. Это может случиться и с вами, с вашей семьёй, с теми, кого вы любите. И когда вы осознаёте эту прискорбную истину, вас охватывает нестерпимая боль и гнев.

Это нечестно! Значит, со мной что-то не так! Я — плохой отец! Бог отвернулся от меня!

И вот тут-то “обвинитель” начинает нащёптывать вам на ухо свои советы. Сатана говорит, что Бог не любит вас или что Он вас покинул, или что Бога нет. Он говорит, что вы никогда не сумеете этого пережить. Он говорит, что вы обязаны поквитаться с обидчиком. Он говорит, чтобы вы не смели прощать *этого* человека — и не смели доверять *никому* вообще. Он говорит, что отныне ваша жизнь разбита и никогда не наладится.

### **Шаги к исцелению**

Вы *можете* пережить то, что произошло с вами. Вы *можете* выбраться целым и невредимым даже из самой страшной обиды и несправедливости. Вы *можете* молиться, как учил Иисус, одновременно моля о прощении и даруя его. Прощение — это и в самом деле долгий путь. Позвольте мне обозначить для вас основные шаги на этом пути.

Шаг первый: пережить шок, выйти из оцепенения и *предоставить всё, что с вами случилось, исцеляющей Божьей милости*. Найдите человека, которому вы сможете поведать свою боль. Доверьтесь ему — и пусть он станет вашей опорой. Однако будьте разборчивы: это должен быть не просто знакомый или друг, но человек достаточно зрелый духовно, человек, который продвинулся дальше вас на пути, называемом христианской жизнью.

Секреты, которые мы храним, обычно пагубно влияют на нас. Вы, наверное, знаете историю о мальчике и девочке, приехавших на лето к бабушке в деревню. Однажды мальчик принялся кидаться камнями, попал в голову гусю и убил его. Увидев, что натворил, он спрятал гуся у амбара за поленницей. Но его сестра всё видела. Вечером, когда подошла её очередь вытирать посуду, она прошептала ему: “Если ты не будешь вытирать за меня посуду, я расскажу, что ты сегодня сделал”.

Следующие несколько дней маленький мальчик жил в ужасных мучениях. Он страдал вдвойне: от угрызений совести и оттого, что

сестра помыкала им как хотела. В конце концов он не смог этого вынести и пришел к бабушке. “Бабулечка,— губы его дрожали,— я должен тебе рассказать, что я натворил”. И он сквозь слёзы рассказал ей эту печальную историю.

Бабушка улыбнулась, опустилась на колени и крепко обняла его. “Билли,— сказала она,— я видела, как ты это сделал, и простила тебя ещё тогда. И я всё ждала: долго ли ты будешь позволять сестрёнке мучить тебя, прежде чем доверишься мне, придешь и всё расскажешь”.

Не нужно тайно терзаться виной за грехи. Библия учит: “Признавайтесь друг перед другом в проступках и молитесь друг за друга, чтоб исцелиться” (Иак. 5:16). Но вывести грехи из тени на свет — этого мало. Нужно сделать явными и тайные страхи. Стыду, который гложет нас изнутри, необходим исцеляющий свет благодати Божьей. События, снижающие нашу самооценку, заставляющие нас чувствовать себя отвратительными и никчемными существами второго сорта, необходимо выразить словами. Высказанное вслух удивительным образом разрушает ту власть, которую имело над вами невысказанное.

Шаг второй: вы должны позволить себе *погоревать об утрате*. Когда вам причиняют зло, вы чего-то лишаетесь — невинности, безопасности, покоя, радости. И когда вы, наконец, уже успокоились и готовы примириться со случившимся, тут-то вас и захлестывает волна него-

дования — вы осознали, что эта история по-прежнему лишает вас самого главного.

Лишившись любви из-за отцовской жестокости или холодности, вы искали любовь в таких местах, где её заведомо не найти. Лишившись невинности, вы тщетно пытались заглушить стыд алкоголем и наркотиками. Лишившись любимого человека, вы злились на Бога за то, что Он забрал вашу мать, отца или ребенка. Утратив чувство собственного достоинства из-за увольнения с работы, вы затаили злобу на бывшего босса или человека, занявшего ваше место. Лишившись семьи из-за развода, вы злитесь на бывшего супруга или на отца. Вы чувствуете, что человек, причинивший вам зло, должен вам, и сердитесь на весь мир из-за того, что никто не собирается уплачивать этот долг.

В какой-то момент вам придётся простить долг Богу или судьбе, начальнику или бывшей жене, оскорбившему вас отцу или не защитившей матери. Они не смогут вернуть то, что отняли. Яичницу не засунешь обратно в скорлупу. Никто не соберёт Шалтая-Болтая. Но простить своего “должника” вы сможете только после того, как оплатите утрату. Никаких стиснутых губ. Никаких: “Ну и подумаешь! И вовсе не больно! И ничего не изменилось!” Изменились вы сами, и отрицать это бессмысленно. Нечего хорохориться: “Всё это неважно!” или “Кого это волнует?” Очень даже *важно*, и волнует это *вас*; ведь именно вас жестоко и незаслуженно обидели.



Шаг третий: вовремя *перестать подливать масла в огонь* негодования. В своей книге *“Есть причины надеяться”* Ребекка Мэнли Пипперт рассказывает о человеке, который причинил много боли её близким друзьям. Однажды она сказала мужу: “Как я его ненавижу!” К её изумлению, муж произнес: “Да, Бекки, я уже давно знаю об этом. Но мне хотелось, чтобы ты сама это поняла”.

Ребекка не только выразила свои чувства — я очень рад, что её муж не выпалил: “Как ты можешь, Бекки!”, как сделали бы некоторые из нас, — но и призналась, что пребывает в полном замешательстве. Она хотела справиться со своей ненавистью, но не знала, как это сделать. “Я знаю, — сказала она мужу, — что только Бог может изменить моё сердце; но что я могу для этого сделать?”

Муж Бекки, Уэс, дал ей здравый совет: “Ну, для начала перестань сплетничать об этом человеке. Всякий раз, когда вы собираетесь, вы только и делаете, что перемываете ему косточки. А я предлагаю тебе прекратить все разговоры о нём, вообще не упоминать его имя”. Она так и сделала — и, по её собственным словам, “даже стыдно признаться, как сильно помогло это простое лекарство”. Сплетни раз-

О Д Н А Ж Д Ы  
О Н А     с к а з а л а  
м у ж у : “ К а к я н е -  
н а в и ж у   э т о г о  
ч е л о в е к а ! ”   А  
М У Ж   о т в е т и л ,  
ч т о   д а в н о   з н а л  
о б   э т о м .

дувают пламя старых обид. Одно дело — беседа с духовно зрелым человеком, который поможет справиться с недобрыми чувствами. И совсем другое — пустое сотрясение воздуха.

Если некто пытается втянуть вас в недоброжелательный разговор о каком-то человеке или ситуации, лучше всего сказать: “Я не хотел бы говорить об этом. Это болезненная тема, и она будит в моей душе недобрые чувства”.

Шаг четвёртый: *примите одностороннее решение простить*. Вы когда-нибудь задумывались о заповеди Иисуса ученикам — любить своих врагов? Вопреки тому, как в те времена раввины толковали определённые библейские заповеди, Он сказал: “Вы слышали, что сказано: “люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего”. А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного” (Мат. 5:43-45). Но как же можно возлюбить своего врага? Особенно если этот враг и сейчас творит нам зло?

Стойте! Мне кажется, мы запутались в понятиях. Из-за этой путаницы некоторые вообще теряют надежду исполнить эту заповедь Иисуса.

Во-первых, Иисус вовсе не велит вам мириться с врагом или вернуться к жене. Примирение — процесс взаимный, он зависит от желания и готовности обеих сторон. Прощение же — процесс односторонний. Вы можете

простить человека, даже если он не просил прощения, и вообще подобная идея вызывает у него только смех. Вы попросту перелистываете эту жизненную страницу и прощаете обидчику его эмоционально-духовный долг перед вами.

Вы можете простить работнику лень или воровство, но вам необязательно снова принимать его на работу. Вы можете простить неверного мужа, но вы не обязаны и дальше оставаться его женой или принимать его обратно в семью. Вы должны простить и перестать гневаться — ради себя самих. А причин для примирения, возможно, не будет никогда.

Во-вторых, Иисус не сказал, что наши враги должны нам *нравиться*. Если вам кто-то нравится, — значит, вам хорошо рядом с ним. Симпатия связана с приятностью, удовольствием или же с возможностью расслабиться и приятно провести время с этим человеком. Одни люди нравятся нам больше других, а определенные типы личности более или менее совместимы. Но всё это происходит помимо нашего сознания.

Любовь же, в отличие от симпатии, — всегда сознательный выбор, включающий в себя разум и волю. Симпатия связана с эмоциями, а любовь с волей. Любя, вы осознанно принимаете решение делать всё для блага любимого человека и для вашего собственного блага — быть терпеливым и великодушным, не выходить из себя, не раздражаться, не грубить и так далее (ср. 1 Кор. 13:4-7).

Когда мы понимаем, что любовь — это осознанный путь, а не сумятица чувств, до нас

постепенно начинает доходить, что прощать врагам не есть нечто немислимое. Мы вполне можем научиться не вышибать клин клином. Мы можем отказаться от мести и отвечать на зло — добром, на оскорбления — словами, полными любви (Рим. 12:17 и далее).

Шаг пятый: *молитесь за всех, кто причинил вам зло*. Вспомните слова Иисуса! “Любите врагов ваших... и *молитесь за обижавших вас и гонящих вас*, — учил Он, — да будете сынами Отца вашего Небесного”.

Однажды моя жена разъясняла эту заповедь четырёхлетним детям в воскресной школе и — на свою голову! — спросила одну малышку, молилась ли та когда-нибудь за врага. Девочка рассказала, как неделю назад, когда они играли в песочнице, подружка отняла у неё ведерко и совок. “Да, я молилась *за неё*, — сказала она. — Я молилась, чтобы она умерла!” Именно так “молятся за своих врагов” многие взрослые; а их исцелить куда трудней, чем детей!

Вернемся к Ребекке Пипперт. Она рассказывает, как потрясла её Божья заповедь молиться за врагов. Побуждение помолиться за человека, которого она ненавидела многие годы, вначале вызвало у неё протест: уж не начинает ли она заботиться об этом ничтожестве, причинившем столько зла её друзьям? Ребекка пишет: “В моём ожесточённом сердце не было места Божьей любви. Но я сдалась — и начала молиться за него. Стоило мне произнести вслух его имя, как я разрыдалась. Я поймала

себя на том, что думаю: “Как же он стал таким? Какое у него было детство? Отчего он стал таким злым?” А потом я начала молиться за себя. Почему же я раньше не видела в нём хорошего? Где были мои глаза?”

### ***И ещё...***

Прощать других — дело не простое и не быстрое. Шаги, которые я вам только что описал, требуют времени. Если боль была настоящей, вы не сможете беспечно махнуть рукой: “А, ерунда. Не стоит и думать об этом”. Так можно сказать о чашке чая, пролитой на ковер дорогим гостем, — но не о настоящей зле. Ложь, жестокость, издевательство над человеком или его добрым именем нельзя воспринимать так легко. Такие вещи рвут ткань Божьей духовной Вселенной. Требуется время, чтобы осознать их, справиться с чувствами и практическими последствиями и прийти к исцелению. За тридцать минут проповеди или за два часа дружеской беседы никто не сможет позабыть десять лет истязаний и изнасилований, или целую жизнь в атмосфере расовой ненависти, или гибель ребенка.

Необходимо  
время, чтобы  
осознать  
настоящее зло,  
справиться со  
своими чувствами  
и получить  
исцеление.

Простить — не значит забыть. Память о причинённом зле никогда не выветрится, но благодать Божья поможет вам успокоить её. Бог направит вашу душу от гнева — к любви, от жажды возмездия — к молитве.

Однажды Кларе Бартон — основательнице Американского Красного Креста — напомнили о том, как много лет назад один человек причинил ей страшное зло. Клара повела себя так, словно впервые слышала об этом событии. “Разве ты не помнишь?” — спросил её друг. “Нет, — ответила мисс Бартон. — Но я точно помню, что я об этом забыла”. Мы можем “забыть” только то, что отказываемся вспоминать.

### **Заключение**

Альберт Томей — судья Верховного Суда штата Нью-Йорк. На странице читательских писем “*Нью-Йорк Таймс*” (“Прикоснуться к сердцу убийцы”, 7 марта 1997) он рассказал одну из самых трогательных историй, какие мне доводилось читать.

Один молодой человек был привлечён к суду по обвинению в умышленном убийстве. Убийца прежде уже нарушал закон, суд и тюрьма были для него делом не новым, и, сидя на скамье подсудимых, он лишь злобно сверкал глазами.

Суд длился две недели, и семья убитого приходила на каждое заседание. В день вынесения приговора мать и бабушка жертвы обратились к суду. Но речи их были обращены не к присяжным, а к убийце. Первой говорила мать, а за ней бабушка. Обе они простили его.

“Вы нарушили Золотое правило: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим. Вы нарушили закон — возлюби ближнего твоего, как самого себя. Я — ваш ближний,— сказала ему бабушка человека, которого он убил.— Вы знаете мой адрес. Если вы напишите мне, я отвечу. Потому что... Я просидела здесь две недели, и целый год и четыре месяца я пыталась ненавидеть вас. Но знаете что? Я не смогла вас возненавидеть. Мне просто жаль вас, потому что вы сделали неправильный выбор”.

Судья Томей пишет: “В первый раз с начала суда из глаз подсудимого исчез нездоровый блеск. Казалось, он подчинился той жизненной силе, которую могла излучать только мать — силе безусловной любви... После слов бабушки я посмотрел на подсудимого. Он сидел, опустив голову. В лице его больше не было высокомерия, взгляд утратил прежнюю злобу. Злые, разрушительные силы беспомощно пали перед столь прекрасным примером человечности”.

Жертва похищения прощает человека, который стрелял в него, бросил умирать, лишил зрения. Мать и бабушка прощают жестокого убийцу, который лишил их сына и внука. Неужели и после этого мы с вами будем всю жизнь лелеять и пестовать свои обиды?!

Поистине, прощение — долгий путь. Но если Бог Своей чудесной милостью простил все ваши грехи, то и вы можете стать на путь прощения. Первый шаг можно сделать уже сегодня.

Благовестие — это свидетельство. Это когда один нищий рассказывает другому, где достать еды. Христианин предлагает не от щедрот своих. Ему не с чего быть щедрым. Он — просто гость за столом своего Господа, и, благовествуя, он зовет за этот стол других.

**Дэниэл Г. Найлз,**  
*“Чтобы они жили”*

Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня.

**Иисус,**  
**Евангелие от Иоанна, 14:6**



## Путь, ведущий к жизни

Ещё за тысячу лет до того как Христос обитал среди людей, была известна пословица: “Если над кощунниками Он [Господь] посмеивается, то смиренным дает благодать” (Прит. 3:34). Иаков знал её, верил ей и процитировал в Новом Завете: “Бог гордым противится, а смиренным дает благодать” (Иак. 4:6). А Иисус привёл подобный пример в притче о двух молящихся в Иерусалимском храме: один из них — фарисей — в молитве восхвалял себя и свою набожность, а другой — мытарь — признался в грехах и молил Бога лишь о милости (Лук. 18:10-14).

Вопрос о гордости и смирении, о тщеславии и кротости, о самоуверенности и вере в Бога — этот вопрос находится в самом сердце духовной жизни. Гордость велит мне *приложить усилие*, — а когда не получается, *попробовать снова, ещё усердней*; смирение же просит меня *довериться* Божьей любви и предать себя на милость Господа Иисуса Христа.

Когда я учился в колледже, я был спасателем и тренером по плаванию. Но я помню, как мне было трудно научиться плавать несколькими годами раньше. Я упрямо считал, что плавать — значит постоянно бороться с водой, иначе утонешь. Наконец Филипп, мой двоюродный брат из Алабамы, нашёл единствен-

но верный способ помочь мне. Он сказал: “Рубел, перестань сражаться с водой. Доверься ей, и она удержит тебя”. Он оказался прав. Под его руководством я лег на воду, не двигая ни руками, ни ногами. К моему изумлению оказалось, что я держусь на воде! Почему никто не сказал мне об этом раньше? Теперь это первый — и самый важный — урок, который я преподаю каждому, кто приходит ко мне учиться плавать.

Признаюсь: в точности то же происходило и с моей духовной жизнью. Я усердно сражался за то, чтобы спастись; я желал быть уверен, что попаду на Небеса... Наконец Слово Божье проникло и в мою упрямую голову: “Рубел, перестань впустую тратить силы! Доверься Христу — и Он поддержит тебя! Он — Спаситель”. Теперь это первейшая мысль, которую я пытаюсь донести до каждого, с кем хочу разделить Благою Весть.

Вы тоже по сей день пытаетесь спасти себя сами? Если да — немедленно перестаньте и доверьтесь Богу.

### ***Бахвалиться перед Богом?***

В начале Послания к римлянам Павел объяснил содержание Благой Вести, которую он проповедовал, и необходимость в ней. В третьей же главе Послания содержится сама его сущность. Павел показывает, что Бог поступает по *правде*, когда судит грешников в соответствии с законом, но Он же и *Оправда-*

тель всех, кто верит, что смерть Иисуса Христа есть расплата за наш грех.

Мы должны восхвалять и славить Бога за то великое, которое мог задумать и исполнить только Он. Мы должны отказаться от своих претензий, проглотить гордыню и всецело довериться Христу, потому что только Он может очистить нас; сами же мы

никогда не сможем стать праведными, ибо в нашем соблюдении закона полно изъянов. “Где же то, чем бы хвалиться? уничтожено. Каким законом? *законом* дел? Нет, но *законом* веры” (Рим. 3:27).

Однажды я наткнулся на фразу, приписываемую Дуайту Мооди. У меня нет подтверждений, что эти слова принадлежат именно ему; но если Мооди и не говорил этого, то *кто-то* должен был это сказать! Вот эти слова: “Конечно, я очень рад, что человек не может спастись сам, иначе разговорам об этом не было бы конца и края. Почему, как только кто-то в этом мире продвинется чуть дальше других и наскребет несколько тысяч долларов, он считает своим долгом сообщить всем и каждому, что он — “человек, который сделал себя сам”? Меня уже мутит от таких историй! Зато во веки веков никто не сможет похваляться, что сам проложил себе путь на небеса. Конечно, я рад!”

“ В î ÷ áí ü  
 ðàä, ÷ òî ÷ àëî ââê  
 í à ì î æ à ò  
 ñï à ñò è ñü ñ à ì ,  
 è í à ÷ à ð à ç à î â î ð à ì  
 î á ý ò î ì í à á ú ê î  
 á û ê î í ò à è ê ð à ÿ ”.

На небесах перед Богом не бывает и быть не может гордости и бахвальства. Хвастовство уместно там, где за труды платят, а награды заслуживают. Но мы верим, что Бог милостью Своей дарит нам праведность просто так, а не за наши хорошие поступки! В этом — основа надежд христианина. И здесь нет места гордости. Павел обобщает всё, что он до этого говорил об оправдании, такими словами: “Ибо мы признаем, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона” (Рим. 3:28).

В немецком переводе Послания к римлянам Мартин Лютер, стремясь подчеркнуть важнейшее значение веры, добавил в 3:28 слово “одною” — “человек оправдывается *одною* верою”. За этого его обвинили в “подделке” текста Писания. Но, по совести говоря, он во все не намеревался проповедовать веру, исключаящую такие благие дела, как покаяние, крещение и жизнь в святости. С его точки зрения, вера немыслима без подобных дел и неизбежно влечёт их за собой. Он хотел лишь подчеркнуть, что спасение дается только по вере, а не по закону, не из-за добрых дел или праведной жизни. И всё же многие продолжают считать, что этот термин (“одною верою”) противоречит и учению самого Лютера, и библейским текстам, таким, например, как Послание Иакова, 2:24.

Хотя мы оправдываемся одною верою, вера, оправдывающая нас, никогда не бывает одна. Это “вера, действующая любовью” (Гал. 5:6). Это вера, которая стремится к послушанию, не пытаясь заменить его набожными речами. Это

вера, которая обращается к Слову Божьему не за вдохновением, а за наставлением, ищет не чувств, а пути к святости, хочет не только слушать, но и слушаться. Позже апостол Павел ещё многое скажет об этом в послании к церкви в Риме. Пока же он просто подчеркивает, что спасение наше зависит не от того, что мы делаем, а от того, что уже сделал Бог. И так как Бог — Един, Он спасёт и евреев, и язычников — по вере (Рим. 3:29-30).

“Но если Бог спасает и иудеев, и язычников одинаково — по вере,— возражает кто-то,— выходит, Закон Моисеев более не действителен?” “Итак, мы уничтожаем закон верою?” (Рим. 3:31). “Никак; но закон утверждаем”, — с жаром восклицает Павел (Рим. 3:31). И вопрос, и ответ могут быть истолкованы двояко. Вероятнее всего, нам следует понять оба смысла. С одной стороны, Павел мог иметь в виду, что оправдание верой — это исполнение всех ожиданий и пророчеств Закона Моисеева. С другой стороны, может быть, он рассматривал Закон в более широком смысле и хотел сказать, что превосходство веры ни в коем случае не отрицает обязанности человека чтить всякий Закон, какой Бог пожелает установить; вера всегда будет поддерживать божественный закон и станет величайшей гарантией человеческого послушания.

### ***Примеры оправдания верой***

Павел знал, что некоторым будет трудно — или даже невозможно — принять доктрину об оправдании верой. Это особенно ка-

сается иудеев, воспитанных раввинами, строго придерживающимися буквы Закона и наученных уповать на собственную законопослушность. Как тот фарисей, молившийся рядом с мытарем, они привыкли считать, что праведность и послушание спасут их.

Следует отметить, что некоторые из аргументов Павла сложны для понимания. Зная, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать, он принял мудрое решение: пояснить идею оправдания верой в простой форме — в виде вопросов и ответов. Если Авраам оправдался своим послушанием закону, то выходит, что противники благовествования Павла правы; если же он был оправдан верой, то прав Павел. “Что же, скажем, Авраам, отец наш, приобрел по плоти? Если Авраам оправдался делами, он имеет похвалу, но не пред Богом. Ибо что говорит Писание? “поверил Авраам Богу, и *это* вменилось ему в праведность” (Рим. 4:1-3).

Обращаясь к 15 главе Книги Бытия, Павел напоминает своим читателям о великой награде, которую Бог обещал Аврааму. Но Авраам пожаловался на то, что Бог не дал ему потом-

Êàê òî ò  
 òâðèñáé,  
 ì î èèâøèéñÿ  
 ðÿäî ì ñ  
 ì ùòàðàì , î î è  
 ì ðèâùèèè  
 ñ÷-èòàòü, ÷òî  
 ì ðàââäî ì ñü è  
 ì î ñèóøàí èà  
 ñî àñóò èõ.

ства и у него не будет наследника. Тогда Яхве вывел патриарха из шатра, указал на небо и дал обещание, что у Авраама будет столько потомков, сколько звезд на небе. Текст Писания гласит: “Авраам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность” (Быт. 15:6).

Хотя Аврааму было очень нелегко поверить, что обетование может когда-либо сбыться, он все же доверился Богу. Иногда его вера ослабевала, иногда грех подрывал её (см., например, историю рождения Измаила, в Быт. 16). Но всё же он верил в Божье обетование, и Господь вознаградил его веру рождением Исаака.

Конечно, Авраам не понимал, как Бог может дать ему сына в его-то годы, но он верил, что Бог может всё. Исаак появился на свет не из-за того, что Авраам обладал каким-то особым знанием или особой мужской силой, но благодаря мудрости и могуществу Бога. Авраама оправдало (сделало праведным) именно то, что он сумел довериться Богу. Будь это не так, он бы оправдался своими делами и получил от Бога воздаяние по долгу (Рим. 4:4-5).

Когда мне было семнадцать, мой отец знал, о какой машине я мечтаю. Втайне от меня он договорился с продавцом машин о сделке. Потом в один прекрасный день он вручил мне конверт и сказал, что я должен отвезти его тому продавцу и взять машину, которую я так долго хотел. Я поверил ему, что всё уже обговорено и устроено. Я проехал 16 миль, отдал продавцу ключи от моей старой машины и сказал, что отец обещал мне то-то и то-то. Это был великолепный день!

Я никому не хвалился своим умением водить конверты с деньгами, водить машину по трассе, находить продавцов и обменивать ключи. Я хвалился — и продолжаю хвалиться! — щедростью отца. Эта машина появилась у меня по его милости и благодаря моей вере. Сам же я не сделал ничего.

Вот так складываются и наши отношения с Богом. Идёт ли речь об оправдании Авраама или о вашем оправдании — всё это дары, которые мы получаем по вере, и здесь нет места для бахвальства и гордости. Мы получаем от Бога оправдание всегда и только по Его благодати через веру, а не из-за наших дел. “Ибо благодатию вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился” (Еф. 2:8-9).

Павел идёт ещё дальше: он говорит, что Бог не только даёт праведность грешникам по вере их, но также отказывается засчитывать им грехи. Он пишет: “Так и Давид называет блаженным человека, которому Бог вменяет праведность независимо от дел: “Блаженны, чьи беззакония прощены и чьи грехи покрыты; блажен человек, которому Господь не вменит греха” (Рим. 4:6-8).

Блаженный человек, “которому Господь не вменит греха”, — это тот же человек, о котором идёт речь в Первом Послании Иоанна, 1:7. Это не идеальный христианин, чья праведность следует из безупречного поведения (ср. 1 Иоан. 1:8-10); напротив, это человек несовершенный, но который ходит в свете Божьей истины и открыто признавая свою греховность, получает



постоянное очищение через кровь Иисуса (ср. 1 Иоан. 1:9).

Далее Павел говорит нечто такое, что могло бы обидеть многих иудеев. Он напоминает своим читателям, что когда Авраам по вере своей получил оправдание перед Богом, он был еще не обрезан. Не обрезание сделало его праведником перед Богом. Оно было дано ему лишь как “знак”, как “печать” праведности (Рим. 4:9-11); то есть Авраам “стал отцом всех верующих в необрезании, чтобы и им вменилась праведность” (Рим. 4:11).

Эти слова апостола Павла уточняют то, что было сказано им в Послании к римлянам, 3:29, и возвращают нас к отправной точке: все, кто ходит “по следам веры отца нашего Авраама, которую *имел он* в необрезании”, — будь то иудеи или язычники, — наследники праведности, которая даётся по вере (Рим. 4:12-13).

### ***Великий рубеж***

Стихи 14—16 четвертой главы Послания к римлянам подводят итог всему, что было сказано выше, начиная с 27 стиха третьей главы. Павел словно рисует нам великий рубеж, разделяющий *человеческий* и *божественный* подходы к оправданию.

По одну сторону этого рубежа лежат закон, дела и воздаяние; по другую — благодать, вера и обетование. Всякий, кто хочет быть на первой (человеческой) стороне, будет осуждён, ибо тот, кто ищет праведности перед Богом через дела, не получит её. Где есть закон, там

не избежать преступления. А где преступление, там и гнев (Рим. 4:14-15).

Только там, где нет зависимости от закона, не может быть ни преступления, ни гнева (Рим. 4:15). И это единственно безопасное место найдено теми, кто стоит по другую — божественную — сторону великого рубежа. По ту сторону, где благодать, вера и обетование.

### ***Великий рубеж... (Рим. 4:14-16)***

ТАМ, ГДЕ закон...

- *Главное — дела*
- *Цель — воздаяние*
- *Преступление — неизбежно*
- *Осуждение*

ТАМ, ГДЕ благодать...

- *Главное — вера*
- *Обетование — бесценно*
- *Преступление — невозможно*
- *Осуждения — нет*

Человек становится наследником по вере, когда он, следуя по стопам Авраама, доверяется Божьему делу спасения, а не человеческим попыткам повторить его. И иудеи, и язычники — те, кто может проследить свое духовное происхождение от Авраама, который “есть отец всем нам”, — все они, и только они, суть истинно верующие (Рим. 4:16-17).

### ***Вера Авраама***

Назвав Авраама “отцом” всех верующих, Павел далее описывает сущность его веры. Мы сейчас сосредоточимся на двух главных идеях этого повествования.

Во-первых, Авраам верил в Того, в Кого нужно было верить. Он не стал полагаться на себя или свою способность найти особую систему, которая позволит ему произвести на свет потомство. Он просто доверился Богу — и Его умению исполнять обещания. “[Авраам] есть отец всем нам... пред Богом, Которому он поверил, животворящим мертвых и называющим несуществующее, как существующее. Он, сверх надежды, поверил с надеждою, чрез что сделался отцом многих народов, по сказанному: “так *многочисленно* будет семья твое” (Рим. 4:16—18).

Да, Библия говорит о “малой вере” и “великой вере”. И Павел дальше упоминает, что Авраам был “тверд в вере” (Рим. 4:20). Но главное в вере не то, насколько она велика или сильна. Главное — *в кого* верить. Лучше иметь хотя бы слабую веру в Единого истинного Бога и в то, что Он может даровать праведность через Иисуса, чем сильную веру в кого-то или что-то другое. Человека спасает предмет его веры, а не степень субъективной уверенности. И вера Авраама, и наша с вами вера сможет спасти нас не потому, что она сильна, а потому, что она — в Бога.

ÂăĎèòü –  
 çí à÷ èò èì àò ü  
 òâăĎăóř  
 óáăæääí í î ñòü,  
 ÷òî Áîã Ñâî á é  
 ñèëî é ñî î ñî ááí  
 èñî îëí èòü âñ,  
 ÷òî Î í î ááùàë.

Авраам верил в Бога, Который способен животворить мертвых и призывать из небытия в бытие (Рим. 4:17), Который способен оправдать надежды на то, на что люди уже перестали надеяться (Рим. 4:18), и Который способен сделать так, что два уже совсем старых человека стали родителями (Рим. 4:19). “Не поколебался в обетовании Божиим неверием, но пребыл твёрд в вере, воздав славу Богу, и будучи вполне уверен, что Он силён и исполнить обещанное. Потому и вменилось ему в праведность” (Рим. 4:20—22).

Верить — не значит принимать желаемое за действительное. Верить — значит иметь твердую убежденность, что Бог Своей силой способен исполнить всё, что Он обещал. И это ведёт нас к заключительным замечаниям Павла об Аврааме.

Во-вторых, вера Авраама — пример для нас. История Авраама вошла в Писание не просто как дань этому Божьему человеку. Она — для нас, она воодушевляет нас верить так, как верил он.

Однако более чем в Бога Авраама мы призваны верить в Бога, Который “воскресил из мертвых Иисуса (Христа), Господа нашего” (Рим. 4:24). Это ни в коем случае не два разных Божества, нет. Но Последний явил Себя более полно, чем Тот, Которого знал Авраам. Он показал Своё лицо в человеческом образе. Мы призваны верить, что Бог явил нам Себя в Иисусе Христе. Мы призваны верить, что Иисус был “предан за грехи наши и воскрес для оп-

равдания нашего” (Рим. 4:25). Когда Отец воскресил Его из мёртвых, всё, что говорил Иисус о Себе, подтвердилось. Когда Отец воскресил Его к жизни, наша вера тоже получила главное и окончательное подтверждение.

### ***Заключение***

В письме, которое он получил, жирным шрифтом было напечатано: “Р. Л. выиграл всё и непременно получит гарантированные ему 12 миллионов долларов наличными!” Восьмидесятивосьмилетний житель Калифорнии сгорал от нетерпения. Его жена тяжело больна, прикована к постели; конечно, ему нужны деньги, да ещё как! На этот раз он не сомневался, что выиграл. В конце концов он же получил шесть уведомлений о своей удаче. И добросовестно ответил на каждое. А деньги всё не приходили, и он думал, что его билетик затерялся где-то на почте. Поэтому на сей раз он решил лично поехать в Тампа, собственноручно отдать билетик в “Американ Фэмили Паблишерз” и получить свой чек.

Итак, человек, чьё имя и адрес были указаны в письме, потратил 2 000 долларов на поездку в Тампа, где и узнал, что на самом деле ничего не выиграл. Когда он вернулся домой с пустыми руками, местные газеты разразились заметками о его поруганной вере. Этот человек долгие годы играет на тотализаторах разных журналов. По подсчётам своих детей, он потратил на это минимум 50 000 долларов. Дом забит журналами, которые он не читает,

многие подписки дублируются, на некоторые издания он подписан вплоть до 2010 года.

Я читал эту статью и думал о лживой рекламе, об алчной игре на слабостях пожилых людей и об отчаянии обманутого человека. И ещё я думал обо всех людях — как живших в древности, так и наших современниках,— которым говорили неправду о Боге. Им говорили, что Бог ведёт подсчёт очков. Их учили, что Он суров, надменен и равнодушен, что Ему невозможно угодить. Им велели “прилагать усилия” и завоёвывать Его благосклонность благочестивым поведением и добрыми делами. Ими помыкали корыстолюбивые и жестокие обманщики. Никто не смог передать им прекрасную истину о Божьей любви и благодати, явленной нам в Иисусе Христе. Вот почему люди и сейчас не верят, а “прилагают усилия”. Они доводят себя до отчаяния в надежде “сорвать джек-пот” с помощью хороших поступков вместо того, чтобы просто принять дар от Бога.

...Вернувшись домой после бесполезной поездки, тот человек взял квитанцию о подписке, которую возил в Тампа, приложил к ней купоны заказов на ещё два журнала — причём оба он уже получал,— выписал чек на нужную

Çàèî í ,  
ääèà è  
âî çääÿí èà  
âëàèòò çà  
ñî áí é  
ï ðãñòóí èáí èà,  
î ñóæääáí èà è  
ãí ââ.

сумму, вложил всё это в конверт, отправил и вздохнул: “Надеюсь, они ответят мне до пятницы”.

Вы знаете, что стоять на человеческой стороне великого рубежа — дело безнадёжное. Закон, дела и воздаяние влекут за собой преступление, осуждение и гнев. Пора перейти на божественную сторону — туда, где благодать, вера и обетование. Довольно игр. Довольно кумиров. Довольно попыток “сорвать джекпот” своей добродетельностью. Довольно отчаяния.

Вы можете стать на *божественную сторону* прямо сейчас. Вы можете жить в благодати. Ходить в вере. Получать обетованное. Славить Бога.

Господи, Ты сотворил нас для Себя; и наши сердца не ведают покоя, доколе не найдут упокоения в Тебе.

### **Блаженный Августин**

Посему будем опасаться, чтобы, когда ещё остаётся обетование войти в покой Его, не оказался кто из вас опоздавшим. Ибо и нам оно возвещено, как и тем; но не принесло им пользы слово слышанное, не растворённое верою слышавших.

**Неизвестный,  
Послание к евреям, 4:1-2.**



## Стать христианином

*“А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые ни от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились” (Иоанн. 1:12-13).*

Следуя цели, обозначенной в предисловии к этой книжечке, я надеюсь, что вы уже очень близки к решению верить свою жизнь Христу. Он — Сын Божий, Который отдал Себя на крестную смерть за наши грехи — за поступки, направленные против Бога, против других людей и против нас самих. Он умер за нас и хочет разделить с нами духовные дары, которые только Он и может дать. Ваша вера в Его дела — ключ к той двери, за которой начинается ваше будущее с Ним. Но как может человек “отдать свою жизнь Христу”, “принять Христа”, “стать чадом Божиим”?

Библия говорит, что всем верующим в Иисуса дана “власть быть чадами Божиими”. Как же осуществить эту власть? Как именно может вера в Иисуса Христа дать нам прощение всех грехов? Как Божья благодать может исцелить вашу исковерканную жизнь?

Вы наверняка слышали волнующие рассказы о людях, отдавших свои жизни за других. Мать бросается в охваченный пламенем дом, чтобы спасти своего ребёнка, и сама поги-

бают от ожогов. Муж отталкивает жену с дороги перед машиной, летящей на бешеной скорости, и сам попадает под колёса. Такие истории трогают нас благородством любви.

Но самая великая любовь — это любовь Бога к людям, ко всем мужчинам и женщинам, живущим на планете Земля. Хотя мы созданы для общения с Ним, наш грех (наше нежелание быть теми, кем он нас создал) поставил барьер между нами и нашим Отцом Небесным. Нужно было, чтобы этот барьер рухнул и мы могли начать новую жизнь — жизнь с Богом. Это было сделано Иисусом на Голгофе.

Грех неизбежно влечёт за собой наказание — духовную смерть. Но Бог так сильно любит нас, что не хочет никого подвергать этому справедливому наказанию. И поэтому Он сделал первый шаг, приняв образ Человека — Иисуса из Назарета. Иисус не грешил и, следовательно, не подлежал смертной казни. Но по Своей воле Он умер за нас на кресте. И это было высшим проявлением любви.

Там, на Голгофе, Иисус оплатил ваши долги Своей смертью. Он вбежал в горящий дом, вытащил вас из огня, — но Сам сгорел вместо вас. Он столкнул вас на обочину перед мчащейся на бешеной скорости машиной и умер от удара, предназначавшегося вам. Он не был обязан этого делать. Он поступил так из любви, показав нам, что значит милость Божья к Его мятежным и грешным созданиям.

Вы не можете спасти себя сами, но можете принять то, что сделал Иисус для вашего

спасения. Когда крест тронет ваше сердце, и в нём зародится вера в Иисуса, вы убедитесь, что прощение — это истина. Вы получите возможность начать жизнь сначала. Иисус примет вас в семью Божью, и вы станете одним из Его возлюбленных детей.

Если вы верите, что Христос умер за вас, я зову вас открыто провозгласить эту веру и стать чадом Божиим. Если вера живёт в вашем сердце — поведайте об этом всем.

*Провозглашайте Иисуса словами:* “Потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению” (Рим. 10:10).

*Провозглашайте Иисуса крещением:* “Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись” (Гал. 3:26-27).

*Провозглашайте Христа всеми своими делами, каждодневным послушанием Богу:* “И не предавайте членов ваших греху в орудие неправды, но представьте себя Богу, как оживших из мёртвых, и члены ваши Богу в орудия праведности” (Рим. 6:13).

И если вы приняли решение следовать за Христом, я призываю вас осуществить это решение безотлагательно. Пусть кто-нибудь, уже

Â û í à  
 ì î æ à ò à  
 ñ ï à ñ ò è ñ à á ü  
 ñ à ì è, í î  
 ì î æ à ò à  
 ï ð è í ÿ ò ü ò î ,  
 ÷ ò î ñ à à è à è  
 È è ñ ò ñ ä è ü  
 â à ø à ã î  
 ñ ï à ñ à í è ü.

ставший христианином, поможет вам выбрать время и место крещения, приведёт вас в церковь, следующую Библии, и будет воодушевлять вас в новой жизни во Христе.

Путь веры, который вы готовы начать, станет самым волнующим приключением в вашей жизни.

## Содержание

1. Предисловие автора	5
2. Почему символ христианства — крест?	9
3. Если кто-то сердит на Бога	26
4. Нужно ли потрогать чтобы поверить?	40
5. Как я могу простить?	58
6. Путь, ведущий к жизни	76
7. Стать христианином	92

---